

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LII — Núm. 20.971

Fundadores:  
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Martes 3 de septiembre de 1929

Redacción: . . . . . CALLE DE MIRANA, 7 y 9.  
Administración: . . . . . Apartado 147.

Teléfonos:  
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

Fiestas religiosas musulmanas

## LA CADENA MISTICA DE LAS COFRADIAS

El trabajo lento y constante desplazado por los invasores árabes en Marruecos hasta lograr la completa islamización de los naturales del país, substituyendo con rara habilidad unas creencias por las suyas y unos ritos por otros, totalmente desconocidos y estando aquellos profundamente arraigados en las conciencias de los bereberes, hizo, entre otras cosas, la concepción del Sufi (maestro privilegiado en las prácticas religiosas) en Dios por el anhelo de ser a fuerza de oraciones y metódicas exaltaciones y la obtención de aquellos lugares donde se veneraba una antigua divinidad, que era substituida por un santo islámico que en la creencia de los indígenas representaba otra divinidad más fuerte y poderosa, que la primera. Trajo esto como consecuencia la creación de una serie de caminos espirituales para acercarse a la perfección; y las cofradías religiosas surgidas de la fe, extendidas y generalizadas, de enorme influencia y poder político-religioso, contando los adeptos por miles y transformando a sus jefes en personajes de gran valía, establecieron un lazo de solidaridad entre invadidos e invasores. De esto resultó una situación independiente para los cofrades de cada región en cuanto al aspecto religioso de ciertos ritos, si bien quedan unidos entre sí, por la base fundamental de cada una de estas hermandades. Imitar al Profeta y sus compañeros de conducta moral en todos los actos de la vida; alimentarse con alimentos licitos y tener sagrada en aquellos.

Recorren los caminos los cheries misioneros, armados de su sedyama o ámbol genealógico, con el que prueban su calidad de descendientes directos de Mahoma; las tribus que van a ser evangelizadas, se disponen a escuchar las predicciones del apóstol de Dios, verdadero y único que de éste posea la «baraka» o bendición divina, y en el «ribata», pequeño templo, toscamente construido y futuro morabit que las generaciones futuras levantarán en su memoria, comienza la propaganda religiosa de la nueva cofradía y la situación especial de estos santones, les crea cierta y decisiva influencia en el ánimo del indígena.

Se inspiran todos los fundadores de estas congregaciones en la aparición del Profeta y la orden recibida de fundar la nueva secta, orientada en tales o cuales fórmulas y ritos. Los naacoretas y solitarios árabes, como el persa Mohamed el Jeluatí, que con su vida dió origen a la cofradía de los Jeluatías, instituida por su discípulo Omar en el siglo XIV de J. C.; son generalmente las más austeras de principios y abstinencias.

«No hay otro Dios que Dios»; repiten indefinidamente en la soledad de sus retiros, aspecto místico de penitencia continuada y colocando el cuerpo en determinada postura durante largos espacios de tiempo.

Las siete cualidades secretas del alma son enseñadas al neófito que pretende el conocimiento de los siete nombres sagrados de Dios, mediante un juramento, terrible pacto entre el cherif y su discípulo; aquí, el fanatismo imperante hace de estos bautizados pobres esclavos de la voluntad ajena.

Si seguimos estudiando una por una todas las cofradías religiosas que se extienden por el norte marroquí, observaremos los mismos puntos de vista, místico, de tendencias generales, material y moral; de la asociación citada se deriva la sección de los Tidyani, que tiene bastantes adeptos en la zona de nuestro protectorado.

Fue su fundador Ahmed Ben Mohamed Ben El Mojtar Ben Salen El Tidyani y, según varios historiadores, entre ellos Chirelli, fue

nieto del sabio y santo fundador de ribat de Ain En Lehdi, situado al pie de la vertiente meridional del Yebel Amur de Argelia. Nació en dicho lugar hacia el año 1150 de la Hégira 1737-38 de nuestra Era, y a los 38 años y después de haber visitado las grandes zonas de Túnez, El Cairo y Medina, afiliándose a los Qadria y Taibia, volvió a Fez para enseñar las doctrinas que de sus viajes había concebido.

Predicaba que en una de sus excursiones al sur argelino, hallándose en el oasis de Bes-segum, se le había aparecido el Profeta, dándole a conocer su divina misión y nombrándole como único intermediario entre él y los hombres, varón preferido cerca de Dios; sus predicciones encontraron numerosos adeptos y ferviente apóstol de sus doctrinas; Ahmed El Tidyani recorrió el norte africano, instalándose después en Fez, donde con el apoyo del Sultán Muley Soliman fundó una zawiya en el barrio del Garaupia, falleciendo rodeado de sus discípulos y admiradores en septiembre de 1815.

Las cofradías, desde el punto de vista político, son asociaciones con prescripciones netamente determinadas, de gran utilidad para los poderes que consiguen atraerlas.

J. GONZALEZ DE LARA

Tetuán 1929.

(Prohibida la reproducción.)

## TRIBUNALES

Suspensión

La no comparecencia del procesado Gracián Baena Moratal, ha determinado la suspensión del juicio que para hoy tenía señalado como autor de un delito de estafa, por pignorar cuatro máquinas de escribir que el representante de la casa Orga le había confiado para su venta. El valor de dichas máquinas era de 3.700 pesetas.

Defendió al acusado don Antonio Talens.

## TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las once de la mañana, por reclamación de salarios e indemnización por despido del trabajo del obrero don Ramón Monrás Asensi contra el patrono don José Guillot Garcia.

Señores Jurados. — Patronos: Don Miguel Esteban Fornas, don Joaquín Sandalinas Martín y don Blas Ramón Ibáñez.

Obreros: Don Vicente Medin Sanchis, don Tomás Villagordo Ruiz y don Vicente Guillén Simón.

## Inapetencia.

Para recobrar el apetito y reconstituir el organismo, tomad Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

## EMPRESA DE NAVEGACION "YBARRA"

Nuevo servicio de cabotaje SEMANAL EXTRARRÁPIDO

SALIDAS de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cádiz, Huelva, Vigo, Coruña-Ferrol, Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

CONSIGNATARIO: GONZALO NOGUES, Muelle de Poniente, 6, Grao.—Teléfonos números 31.400 y 31.445.—Apartado número 8, Valencia.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

# Doña Leonor Gonzalo Camino

VIUDA DE MBLÉNDEZ

que ha fallecido en la madrugada de hoy

A LOS 81 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su confesor don Lino Mira; sus hijos don Pablo, doña Angeles y doña Carmen; hijos políticos doña Dolores Bosca y don Timoteo Xerri; nietos, nietos políticos y bisnietos ruegan a sus amigos que encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa *corpore insepulto*, que se celebrará mañana, 4 de los corrientes, a las diez, en la iglesia parroquial de San Esteban, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Gobernador Viejo, 4, a la puerta de la misma parroquia, en donde se despedirá el duelo.

Las misas que se dirán mañana en el Convento de Carmelitas Descalzas y en la parroquia de San Esteban el próximo día 7, serán en sufragio de la finada.

El día 5 y los ocho siguientes, a las once, se celebrará una misa y rezará el santo rosario en la capilla de la Comunión de la misma parroquia, en la que se dirán desde dicho día las misas gregorianas.

El excelentísimo señor Arzobispo de Valencia ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Información municipal

Dice el Alcalde

El Alcalde ha manifestado que había examinado esta mañana las obras de la nueva fachada a donde se han de trasladar las nuevas dependencias y los salones de actos y de sesiones.

Ha ordenado el mayor impulso a dichas obras, pues se propone que si no en todo, en parte, estén inauguradas en octubre próximo, con motivo de la venida del Presidente del Consejo y los ministros a Valencia.

A las dos de la tarde ha marchado al Saler invitado a un almuerzo por un grupo de amigos.

Las recaudaciones municipales

Especies gravadas: La recaudación obtenida por la Administración de Arbitrios sobre Especies gravadas durante el mes de agosto último, asciende a pesetas 486.141 en 27 céntimos. En igual mes del año anterior se recaudaron 400.001'08 pesetas.

Se ha obtenido, pues, un aumento en agosto de 1929 de 86.140 pesetas 24 céntimos.

Marcados: La recaudación obtenida por la Administración de Mercados en el mes de agosto último, asciende a 172.198 pesetas 98 céntimos, suma que da un aumento de 4.825 pesetas.

## Dr. Vicente Navarro Soler

Enfermedades internas y de los niños  
Camino Real de Madrid, traste 4.º, R. V., chales  
Teléfono 12.782

## Los disturbios en Palestina



En estos momentos de lucha, es curiosa la fotografía que antecede. Los Judíos llegan pidiendo justicia a las puertas de Jerusalén

## UN HOMENAJE A JULIO ANTONIO

Julio Antonio, el gran escultor mediterráneo, falleció hace diez años.

Ahora, Mora de Ebro, el pueblo tarraconense donde nació, acaba de tributarle un homenaje consistente en la erección de un monumento y en la colocación de una lápida en la casa natalicia.

El monumento es obra de Santiago Costa. La lápida, de mármol y bronce—laureles y la testa— lleva una inscripción de Ramón Pérez de Ayala, que dice así: «El día VI de febrero de MDCCCLXXXIX nació en esta casa Julio Antonio, último de los escritores clásicos y primero de los modernos. Poseyó plenitud de alma y de rostro. Cuanlos le conocieron, le amaron. Fueron breves sus días; eterno su arte. Vivió ignorado; murió glorioso. Sus amigos inscriben en estos muros una fecha que las futuras generaciones hispanas querrán saber.»

¿Cabe decir mejor las cosas? Ramón Pérez de Ayala, cuyo estilo es siempre lapidario, ha llegado en este epígrafe a superarse a sí mismo. Su pluma, al escribir, rayaba las cuartillas con la emoción—tan sentida por los clásicos—de la amistad.

Ya hemos dicho que se celebró el homenaje. Añadamos que hubo digna representación de artistas valencianos que aportaron las siem pre oportunas flores de Valencia.

Julio Antonio aprendió a amar esas flores—con amor de paganism—pasando por nuestra huerta, pues Julio Antonio, en los postreros años de su vida, pasaba largas temporadas acá.

En la Gran Vía vivía su familia; en la calle de Cirilo Amorós tuvo su estudio, donde no trabajó mucho, porque venía a descansar, pero donde concibió algunas obras y hasta casi realizó alguna: el busto del médico que atendía a su enfermedad.

En Valencia, a orillas del mar nuestro, se hallaba como en un amplio hogar; su arte ha de ser familiar al espíritu levantino. Un recuerdo, pues, lleno de afecto y de admiración a Julio Antonio, al escultor de las serenas exaltaciones, si vale la paradoja.

CIMEX

## MILITARES

Visitan al Capitán general

Los coroneles señores Lleó, del regimiento de Mallorca, y Cusato, del quinto de Zapadores Minadores, han visitado esta mañana en su despacho al Capitán general señor Pin Ruano.

Se encarga del despacho

Presente en esta plaza el ayudante del general jefe del Estado Mayor de esta Capitanía el comandante don Julio Carpio Usasola, se ha hecho cargo de su despacho.

De la sección ciclista

Habiendo terminado su licencia se ha posesionado del mando de la sección ciclista de Capitanía general el teniente don Victoriano Isasi González.

Al colegio de Huérfanos

El comandante médico, ayudante que fué del general inspector de Sanidad militar de esta región, don Felipe Pérez Feito, ha sido destinado a petición propia a prestar sus servicios en el colegio de Huérfanos de la Guerra.

Auxiliar del Somatén de Córdoba

Ha sido nombrado auxiliar del Somatén de Córdoba el comandante de Infantería don Francisco Robaleno, ayudante que era del general de la brigada don Benito Martín.

## La exportación de la cebolla

Como demostración de lo bien que marcha el negocio de la cebolla, para los cosecheros, bastará decir que durante la semana última han sido exportadas 54.629 cajas de dicho artículo para los mercados siguientes:

Londres, 6.275 cajas; Liverpool, 23.500; Manchester, 6.921; Hull, 1.400; Glasgow, 7.436; Bristol, 557; Cardiff, 1.940; Newcastle, 5.600; Southampton, mil.

Páginas de la mujer

## Hacia una nueva vida

Era el año 1776, en los días que precedieron a la independencia americana, cuando mistres Abigail Adams escribía a su marido, más tarde presidente de la República y a la sazón en el Congreso Continental, exigiéndole que reivindicase los derechos de la mujer.

A lo largo del siglo XIX prosiguió la lucha iniciada por mistres Abigail Adams, y paladines de ambos sexos, sostuvieron con energía el estándar de los derechos femeninos.

Surgió la palabra «feminismo», que llegó a ser problema capital de Sociología y de la ciencia del Derecho, constituyendo luego toda una teoría de carácter social y jurídico; señalándose en su seno diversas tendencias o escuelas, cuyos partidarios defendían porfiadamente sus causas ideales, atornando el mundo con el eco de sus voces estridentes.

¿Qué ha quedado de esta lucha con tanta pasión sostenida?

¿Han respondido los resultados obtenidos en el derecho positivo al empeño de la pelea?

Procuraré contestar serenamente estas preguntas.

Si contemplamos la historia de la condición jurídica de la mujer desde los tiempos más remotos hasta nuestros días, es evidente un gran progreso. Entre la mujer recluida en el gineceo o sometida a la «curamus» del padre o del marido, y la mujer de ahora, médico, abogado, aviadora, estudiante, deportista, etcétera, media un abismo.

Sin embargo, no creo que deba envanecerse demasiado el feminismo (como escuela) de haber sido el transformador de las condiciones jurídicas de la vida de la mujer, ni que deba atribuírsele la gloria de éxitos que en realidad no le corresponden.

Dos hechos fundamentales prepararon los nuevos cauces por donde corre la vida femenina:

En la antigüedad, el Cristianismo, que dignificó a la mujer y proclamó la igualdad natural de los sexos; en los tiempos modernos, la gran guerra, que al otorgar a las damas puestos hasta entonces reservados a los hombres, ha facilitado su independencia económica, base de la libertad política y social.

Y si han sido el Cristianismo y la guerra los libertadores de la mujer, los que han roto las cadenas tradicionales que le prohibían desenvolverse, ¿es que el feminismo ha fracasado?

Muy lejos de la realidad estaría quien contestase afirmativamente. A través de todas las exageraciones sectarias, que en más de una ocasión han puesto en ridículo la doctrina feminista y han estado a punto de hacerla fracasar, el feminismo ha producido unos cuantos postulados que todos aceptan ya como cosas naturales y cuya realización jurídica en las legislaciones positivas no depende sino del esfuerzo que las mujeres pongamos en conseguirlo.

En efecto; nadie duda en aceptar hoy como dogmas de igualdad intelectual del hombre y la mujer, y, por tanto, la aptitud de ésta para el desempeño de las funciones más difíciles y delicadas; en la conciencia de todos está la injusticia que supone la diferente regulación de los derechos de uno y otro sexo, contenida en los códigos vigentes, y la necesidad urgente de su radical reforma. Esta ha sido la obra del feminismo.

Y aunque esta reforma no se ha logrado plenamente todavía, ni su logro parece tan rápido como fuese de desear, si se ha planteado uno de los más interesantes problemas que se ofrecen a la consideración de cuantos se ocupan de estos asuntos, tal es dilucidar las causas que proceden de la desigualdad irritante entre la condición de la mujer en la vida de hecho y su condición de derecho.

Es, en efecto, curioso que pueda una mujer resolver los áridos problemas científicos o cumplir una misión diplomática y social especialísima y no pueda, en cambio, comparecer en juicio sin licencia del marido, o se le niegue aptitud para testificar en los testamentos, salvo casos de excepción, como en el artículo 701 del Código civil español vigente.

¿Su causa? La falta de espíritu de la mujer.

Excepcionando una minoría (me refiero a España) que siente hondamente la magnitud del proble-

ma y consagra a él su inteligencia y sus desvelos, la mayoría ha aceptado con una alegría pasiva el movimiento que le daba la libertad, y aun de lo íntimo de las conciencias de algunas ha brotado una sonrisa de desdén para las heroicas luchadoras que lo arriesgan todo en beneficio de las demás.

Es necesario un cambio de conducta; no considerar solamente la libertad que pudiéramos llegar a tener en las relaciones sociales como medio de pasarlo mejor, ni la independencia económica como modo de libertarnos de la tiranía de un marido anticuado o de un padre infranqueable; urge que escudemos nuestra pereza para inventar activamente en la conciencia entablada para la reivindicación de todos nuestros derechos, coadyuvar en la reforma de ese Código civil, tan envejecido y caduco en muchos sentidos, especialmente en los artículos que a la mujer se refieren, y que seamos nosotras mismas las que traduzcamos las realidades legislativas, que hoy no son más que postulados de una doctrina jurídico-social.

Concha PEÑA

Madrid.

(Prohibida la reproducción.)

## El director del Banco de España

El secretario del Banco de España en Valencia, don José Alfaro Juan, nos comunica en atento B. L. M. el cese en el cargo de director de esta sucursal del señor don José Suárez Figueroa.

El señor Suárez Figueroa, que saldrá esta noche para la Corfe, en el tren de las 8'40, ha encargado al señor Alfaro nos salude con este motivo, sintiendo no poderlo hacer personalmente por sus muchos quehaceres, y haga constar su agradecimiento por la buena disposición que siempre ha encontrado en esa dirección, en el comercio y en Valencia en general, que ha captado toda su simpatía y admiración; por su laboriosidad y su belleza.

Mucho agradeceremos al señor Suárez su afectuosa atención, y al felicitarle por su merecido ascenso, no hemos de ocultar nuestra pena de que abandone la dirección de nuestro primer establecimiento de crédito tan distinguido funcionario.

## Hotel "Oriente"

RESTAURANT  
Director propietario: Ramón Vidal  
San Vicente, 84 - Teléfono 14.309

MENÚ para mañana:

Almuerzo  
Entremeses variados.  
Huevos revueltos con tomate.  
Pescado frito.  
Lengua lionesa.  
Bistek patatas fritas.  
Dulce: Leche merengada.  
Frutas del tiempo.

Precio del cubierto: 3'50 ptas.

Comida

Entremeses variados.  
Consomé pasta.  
Pescado holandés.  
Lomo cerdo puré patatas.  
Judías verdes naturales.  
Folio a la broche.  
Dulce: FLAN.  
Frutas del tiempo.

Precio del cubierto: 4'50.

Habitaciones desde 3 pesetas.  
Pensión completa desde 10 pesetas.  
Desayuno desde 0'75 pesetas. Provisiones viaje 4 pesetas.  
Servicio a domicilio, aumento 0'50.  
Abonos de 10 cubiertos 35 ptas.  
Id. de 30 id. 100 id.

## Auto - Electricidad

Estación de servicio de los Radiadores Harrison  
equipo de la mayoría de coches americanos que se venden en España  
Reparamos o cambiamos todo o parte de su radiador por procedimientos modernos, en pocas horas, y por un precio mucho más bajo de lo que ha pagado hasta ahora  
Conde Salvatierra, 39 y 41  
Teléfonos 12.057 y 12.026

NOTICIAS

Hoy, a las 11'47 horas ha terminado la canícula, y dentro de veinte días comenzará la estación otoñal; pero el tiempo no está de acuerdo con el almanaque.

El calor sigue molestando; el mínimo termométrico no es menor de 20 grados, y en pleno día llegamos a 32 grados al sol y 29 a la sombra, como en pleno verano.

Hoy hemos tenido un día hermoso y de sol espléndido, y como la brisa, aunque encalmada, ha soplado un poco, no hemos tenido el agobiador bochorno de ayer.

La presión barométrica es de 761'3 milímetros, y la humedad relativa de 69 grados.

Nos dicen de Alcaer que sigue muy activa la recolección de la algarroba, de la que este año hay cosecha abundante. Los precios actuales son: 2'75 pesetas la arroba para las viejas, y 1'75 para las de esta cosecha.

En la Escuela Superior de Bellas Artes de San Carlos, de Valencia, ha quedado abierta durante el corriente mes de septiembre y horas de las 16 a las 18, la matrícula oficial para los alumnos que cursan las diversas asignaturas de Pintura y Escultura.

También se admitirán instancias de ingreso hasta el día 20 de los corrientes, cumpliendo los requisitos que se hallan insertos en el tablón de edictos del establecimiento.

El día primero de octubre próximo comenzarán los exámenes para la obtención del título de maquinista naval, habiendo sido ya nombrado el siguiente tribunal único, que ha de constituirse en las Comandancias de Marina de Cádiz, Ferrol, Bilbao, Cartagena y Barcelona; en el orden que se indica:

Presidente, ingeniero naval inspector don José J. Dogores. Secretario, capitán de corbeta don Francisco Gil de Sola. Vocales, los primeros maquinistas navales don Laureano Menéndez García y don Enrique Caballero López.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, en cumplimiento de lo que previene el Reglamento por que se rige, ha expuesto en su domicilio social, General Tovar, 1, las listas electorales, durante los veinte primeros días del mes que transurre.

Durante este plazo se admitirán reclamaciones sobre inclusión y clasificación de los asociados en categorías o grupos. Horas, de nueve a una.

Después de haber asistido a la verbena de la Asociación de la Prensa diaria, de Barcelona, a la que fué invitado por su presidente señor Ribera Rovira, ha regresado de la Ciudad Condal en el tren correo de Barcelona, el industrial alcoyano nuestro querido amigo don Rafael Silvestre, quien con ese altruismo en él peculiar y de la Casa Bambú, editó el billeteaje para dicha fiesta, que tuvo lugar en el recinto de la Exposición.

El tren correo de Madrid ha llegado esta mañana con media hora de retraso.

NECROLOGÍA

La penosa dolencia que aquejaba a la respetable señora doña Leonor Gonzalo Camino, viuda de Meléndez, ha tenido en la madrugada de hoy el triste desenlace que su misma gravedad hacía temer.

Dama de grandes virtudes, piadosa, caritativa, cruzó el sendero de la vida derramando el bien a manos llenas, y su muerte ha causado honda pena en el extenso círculo de sus relaciones.

Para sus amantes hijos, nuestro entrañable amigo don Pablo Meléndez Gonzalo, doña Angeles y doña Carmen, no encontramos palabras de consuelo ante la inmensa pena que en estos momentos les embarga, ante la terrible prueba a que Dios Nuestro Señor se ha servido sujetarles. Solo El puede derivar sobre sus lacerados corazones el bálsamo consolador de la resignación cristiana.

Enviamos a tan queridos amigos y su distinguida familia, la expresión sincera de nuestro sentido pésame, y asociándonos a su dolor, elevamos al cielo una ferviente plegaria por el alma de doña Leonor Gonzalo Camino, que en paz descanse.

SUCESOS

ROBO Y DETENCION DE UN LADRON

Ayer tarde, en la calle de Maldonado, domicilio de la artista de variedades María Monedero Martínez, penetró un individuo llamado Juan Mallebré Aguilar, durante la ausencia de ésta, apoderándose de ropas y alhajas por valor de 1.500 pesetas.

El ladrón fué detenido en la calle de Jesús por el alférez del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, don Alfonso Benito López, y por el agente de Policía don José M. Morla, que le pusieron a disposición del juez de guardia.

ATROPELLADO POR EL TREN ELECTRICO

Anoche, en la estación de La Cañal, al intentar apearse del tren eléctrico de la línea del Grao, Aurelio Melián Yuste, de 19 años, recibió un golpe por uno de los estribos, cayendo bajo las ruedas.

Trasladado a la casa de Socorro del Museo, el facultativo de guardia, doctor don José Jordá, con los practicantes señores Gil y Jimeno, le practicaron una delicada operación, amputándole la pierna izquierda por su tercio superior.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA EN LA CARRETERA DE PORTA-COELI

En la tarde del domingo último ocurrió en el kilómetro 2 de la carretera de Porta-Coeli un lamentable accidente automovilista, del que resultaron heridos el dueño del auto don José Mompalao, con lesiones graves, y dos muchachas de las varias que lo ocupaban, la una grave y la otra con heridas de menor importancia.

Los heridos fueron curados en Bétera y luego trasladados a Godella, que es el punto donde residen. La causa del accidente fué un vuelco, por haber perdido el auto la dirección.

FALLECIMIENTO

Esta mañana ha fallecido en el Hospital la joven Emilia Costa Pons, de 18 años, que fué atropellada gravemente por un auto en Beniparrell.

AUTOPSIA

El médico forense señor Molitó ha practicado esta mañana la autopsia a las víctimas de la catástrofe automovilista del pasado domingo, ocurrida en la carretera de Madrid, confirmando en dicha diligencia los grandes destrozos recibidos y que les ocasionaron la muerte.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En el Hospital ha ingresado esta mañana José Plaza Martínez, de 30 años, domiciliado en la calle de Marchalenes, 70, segundo, por haber sufrido aplastamiento en los dedos índice y medio de la mano izquierda y una herida contusa en la cara palmar de la misma mano, de pronóstico menos grave, trabajando en la línea del ferrocarril de Villanueva de Castellón.

SE TRAGA UN ALFILER

En la casa de Socorro de Ruzaña el médico de guardia ha asistido a una niña de tres años llamada Manuela Esteve Marco, la cual se había tragado un alfiler en su domicilio de la calle del Maestro Ripoll, 9.

Como el caso era de suma gravedad, se le hizo un detenido reconocimiento, y al no encontrarla, pues se supone que se hallaba ya profunda, ordenó su traslado al Hospital para que por medio de los Rayos X pueda apreciarse dónde ha quedado alojada.

ACLARACION

El Colegio Oficial de Agentes Comerciales, en defensa del prestigio profesional, hace constar que el individuo a que se ha referido la prensa recientemente, y que ha sido detenido por usurpar la función de agente de Policía en la calle de la Encarnación, no es Agente Comercial Colegiado.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MANANA.—San Moisés, San Marcelo y Santa Rosa de Viterbo. Misa y oficio de la Feria IV, con rito simple y color verde.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Calvario Público. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las ocho de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Corpus Christi.

Cultos para mañana: en el Calvario público, a las 9, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, ejercicio con sermón por el doctor Martí Ravo, Magistral de Jerez.

SERVICIO METEOROLOGICO

Observaciones del día de hoy ESTADO ATMOSFERICO GENERAL A LAS OCHO DE LA MANANA: Una borrasca avanza sobre el Atlántico hacia el Canal de la Mancha, y su influencia se ejerce hasta el extremo NW. de la Península Ibérica, originando nubes y nieblas por las costas de Galicia y mar Cantábrico.

En el interior de Alemania existe un área anticiclónica, cuyo radio de acción alcanza hasta la Europa Central.

En España, la temperatura mínima de hoy es de 13° en Valladolid. En España, la temperatura mínima de hoy es de 13° en Valladolid. En España, la temperatura mínima de hoy es de 13° en Valladolid.

Las mínimas regionales han sido: Valencia, 20°; Castellón, 20. Tiempo probable: Tendencia a perder estabilidad.

Dr. Pérez Manglano MATRIZ - PARTOS CIRUGIA - RAYOS X - RADIOTERAPIA - ELECTROCOAGULACION CONSULTA: de 12 a 2 CALLE PASCUAL Y GENIS, 22 VALENCIA

ZAPATOS a 3, 5 y 9 pesetas San Martín, núm. 1 CASA MANCEBO

Guía del turista en Valencia

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen Es.

después del de Madrid, el más importante de España, y en primitivos supera a aquel. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, de 10 a 14. Jueves y domingos, entrada gratuita, de 10 a 13. Tranvías más próximos para visitar el Museo, los números 1 y 6.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se facilita en las oficinas del Museo de Turismo. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 6. (Desceñder en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del Rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 2, 3, 5 y 8.

MUSEO DE ANATOMIA.—(Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvías más próximos para visitar lo, el número 5.

PALACIO DE LA LONJA.—(Situado en la plaza del Mercado).—De estilo gótico, está considerado como el mejor ejemplar de la Arquitectura civil Española. Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a cinco tarde. Tranvía más próximo, el número 7.

PALACIO MUNICIPAL.—(Situado en la Alameda, frente al Puente del Mar).—En él está instalada la magnífica colección conquiliológica. Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en el Fomento del Turismo. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2 y 3.

TORRES DE SERRANOS.—(Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Tranvías más próximos los números 1, 5 y 6.

TORRES DE CUARTE.—Cons fruidas en 1444, sirven actualmente de prisiones zaitleras. Tranvías más próximos, 3 y 7.

PALACIO DE LA GENERALIDAD DEL REINO.—Valiosa galería de retablos de los Reyes de Valencia. Magníficos arseñados en los entresuelos y en el Salón de Cortes. Travías más próximos, 6 y 1, descendiendo en la misma puerta.

JARDINES DEL REAL.—(Situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Los domingos por la mañana, entrada gratuita. Tranvía más próximo, el número 8 y el especial.

CATEDRAL BASILICA METROPOLITANA.—Sala Capitular estilo ojival de 1858. Más de 400 cuadros, entre ellos, de Goya, Joanes, Ribera, Saxoferrato y otros. El Santo Cáliz de la última cena del Señor y un portapaz de Benvenuto Cellini. Subida a la torre de 64 metros; El Miguelete, desde donde se admira uno de los más bellos panoramas del mundo. frente a la Universidad Literaria. Tranvías números 1 y 6.

IGLESIA Y REAL COLEGIO DE CORPUS CHRISTI.—Estilo greco romano. Pinturas al fresco por Matarana. Cuadros de Zúcaro, Ribalta, Greco y otros. Tapices flamencos. Biblioteca e interesantes preciosidades artísticas. Situado frente a la Universidad Literaria.

PARROQUIAL IGLESIA DE SANTOS JUANES.— Hermoso ejemplar de arquitectura barroca valenciana. Bóveda al fresco pintada por Palmirino y de grandes proporciones. Tranvía más próximo, el número 7.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Rica colección de documentos relativos al régimen foral de Valencia.

Es el más importante de España, y en primitivos supera a aquel. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, de 10 a 14. Jueves y domingos, entrada gratuita, de 10 a 13. Tranvías más próximos para visitar el Museo, los números 1 y 6.

JARDIN BOTANICO.—(Situado en la calle de Cuarte, 118).—Entrada mediante pase, que a los forasteros se da en la oficina Fomento del Turismo. Tranvía más próximo, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO.—(Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a 11 noche. Tranvías más próximos, los números 1 y 6.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.—(Situada en la Lonja, entrada por la calle de Jordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.—(Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y de dieciséis a veinte. Tranvías más próximos, los números 2, 3, 5 y 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—(Calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Tranvía más próximo, el número 5.

ASOCIACION VALENCIANA DE CARIDAD.—(Calle del Doctor Sanchis Bergón, 87).

Puede visitarse todos los días. Las horas del reparto de la comida son: de ocho a nueve, de doce a trece y de 19 a 20. Tranvía más próximo, el número 5.

EDIFICIOS DIGNOS DE SER VISITADOS, son: Palacio de Comunicaciones, Casas Consistoriales, Palacio de Justicia, Palacio de Dos Aguas, Universidad, El Temple, Hospital provincial, Estación marítima, etc.

Entre las iglesias merecen especial mención la de Santa Catalina, Santo Domingo, San Nicolás, San Andrés, Santa Cruz etc.

M. de Villava SASTRE comunica a su distinguida clientela, amistades y público en general, su traslado a la calle de Moratín, 25 (entrada por la casa de las postales).

“Pan Bombón” Contiene, sin alteración ninguna, lo mejor de lo mejor. Cómo usted y se convencerá. LA CONGREGACION - Mar 30.

Patentes y Marcas Agencia Enrique Palacio, sucesor. Madrid. Apartado 137 Representante en Valencia R. BOLUFER -- Angeles, 21

EXAMENES DE SEPTIEMBRE Preparación intensiva por universitarios especializados

Ingreso - Bachiller - Francés - Inglés - Taquigrafía - Contabilidad y dibujo :: Clases todo el día y a domicilio CALLE SANTO TOMÁS, número 16, entresuelo

BARON RUSS CHAMPAGNE DE ALTA CALIDAD

(SOY CARO DE PRECIO Y BARATO POR CLASE) Agente exclusivo para España: S. COLOMER, calle de Fresquet, 53. Teléfono 14.612.—VALENCIA.

GRAMOFONOS y DISCOS

Siempre las últimas novedades de las renombradas marcas LA VOZ DE SU AMO, REGAL y ODÉON CASA PUIG - Garrigues, 17, bajo

Dr. PÉREZ MANGLANO

MATRIZ - PARTOS - CIRUGIA - RAYOS X - DIATERMIA RADIOTERAPIA - ELECTROCOAGULACION CONSULTA DE 12 A 2 Calle Pascual y Genis, 22 - VALENCIA

M. GAMBORINO CLAVÉ, 1

DE TODOS LOS MODELOS DE LA PRESENTE TEMPORADY

PUPITRES Y SILLAS PLEGABLES

ADOPTADOS EN LA UNIVERSIDAD LITERARIA, ATENEO MERCANTIL, VARIOS COMITES PARITARIOS, ACADEMIAS, ETC. MODELO ESPECIAL PARA EL CAMPO Y PLAYA PITCH - RUBIOLS, 8 FRENTE A SAN ANDRES

VINOS y COGNACS MARQUES del MERITO

de Jerez Depósito: Ramón Casanova Boix-Pi y Margall, 74.-Teléfono 11.610

GRAMOLAS y DISCOS ELECTRICOS

Primer Agente en VALENCIA: CUESTA - Alfredo Calderón, 12

SE VENDE

el merendero titulado LA PAZ, en la playa de Levante (junto a la Rotonda del tranvía), con tres habitaciones. Puede servir de vivienda todo el año.

PLAZA DE TOROS

¡Para el viernes día 6! :::: ¡ATENCIÓN! Grandiosa fiesta ANDALUZA Despedida de los reyes del gramófono

ANGELILLO y MIGUEL BORRULL que embarcan para América.

Gran cuadro de baile flamenco ::16 ARTISTAS, 16!!

No olvidarlo: EL DIA 6

APOLO HOY MARTES

A las 6'30 tarde y 10'30 noche

Gran compañía de negros dirigida por el eminente artista LUIS DOUGLAS

La revista en dos actos

LUISIANA

¡Formidable éxito! Triunfo del afamado bailarín LUIS DOUGLAS

A las 6'30 tarde y 10'30 noche

COLISEUM Hoy martes, 5 tarde y 9'30 noche

Butaca, 0'30-General, 0'20. Extraordinario programa NOTICARIO FOX

«ASI ES LA VIDA», comedia dramática, por DOROTHY DEVORE «LA NOVELA DE TILITA» interesante comedia, por LOISA FACENDA UNA COMICA EN DOS PARTES

Jueves próximo: Dos importantes películas: «A TODA MAQUINA», por George Bankroff «UN BESO A MEDIA LUZ», por ESTHER RALSTON

PLAZA DE TOROS DE VALENCIA

Hoy, a las 10'30 noche: La interesantísima comedia en tres actos, pensamiento de una novela francesa, por Luis Linares Becerra,

EL CARNET DEL DIABLO

Extraordinario éxito de esta compañía. Magnífica presentación - Lujoso vestuario.

Precios populares: Silla numerada, 1'25. - Silla de pista, 0'60.

Mañana miércoles: El juguete cómico en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado

LA TELA

Grandioso éxito cómico

Gran Teatro Lirico

Local el más ventilado Hoy, a las 5 tarde y 10 noche, EL MOTORISTA

por Mauricio Lefty Flinn. 3.ª y 4.ª jornadas, final de la extraordinaria novela francesa

El capitán Sansón Emocionantes escenas de amor y aventura, luchas entre submarinos y barcos piratas.

Debido al largo metraje de El capitán Sansón su proyección empezará a las 6 tarde y 11 noche.

Jueves: Un gran estreno, EL DUELO

Sensacionales escenas de aviación

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO APOLO.—A las 10'30 noche Luisiana.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 10 noche.

COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las 5 de la tarde.

PLAZA DE TOROS.—A las 10'30 noche El carnet del diablo.

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS

SE VENDE

el merendero titulado LA PAZ, en la playa de Levante (junto a la Rotonda del tranvía), con tres habitaciones. Puede servir de vivienda todo el año.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ de CARLOS Tonicifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y ADULTOS, DILATACION y ÚLCERA DEL ESTOMAGO DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y destete. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

El centinela avisa a su ejército la proximidad del enemigo. El mastín anuncia al pastor la presencia del lobo. El barómetro indica al navegante la tormenta antes de desencadenarse.

AVISADOR GUARDIAN

El incendio que puede destruir vuestros edificios lo conoceréis apenas se produzca y cuando el más pequeño esfuerzo de vuestro vigilante pueda sofocarlo, si adoptáis la instalación de nuestro servicio de alarma de fuego, APARATO AUTOMÁTICO DE ALARMA DE FUEGO, de fabricación nacional, adoptado por infinidad de importantísimas entidades españolas, entre las que figuran la DIPUTACION y el AYUNTAMIENTO de BARCELONA y la grandiosa EXPOSICION INTERNACIONAL de la misma, próxima a inaugurarse, en la que se ha comentado la instalación de este maravilloso aparato

CONSULTAS y PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO. Las instalaciones pueden ser adquiridas en propiedad o simplemente alquiladas, cuidándonos nosotros de su conservación

Son de tal eficacia los servicios que presta el AVISADOR GUARDIAN, que las COMPANIAS de SEGUROS conceden REBAJAS en sus PÓLIZAS a las casas que lo tienen instalado.

Concesionarios para esta región: SANGIS, S. A. - Pi y Margall, 65, y Martínez Cubells, 8 - Teléfonos 11.066 y 11.404 - Apartado 99

# Los oficios peligrosos en los rascacielos de Detroit

Trabajamos sobre el esqueleto desnudo de un rascacielos. Estamos en el 17 piso, y los soportes acorazados se dirigen hacia el cielo como piernitas de gigantes.

Estamos cerca de las nubes. Cuando, en días sombríos, pasan pesadas y muy bajas encima de la ciudad, la estrecha superficie, que a la cual balanceamos, se pone húmeda y resbaladiza. Es el tiempo de las caídas.

Bastantes veces hemos hablado de esto durante las comidas. Y nuestro pequeño francés muchas veces tiene un gran susto. Ya sabemos lo que él quiere decir, por lo que todos hemos pasado por lo mismo. También Francisco tenía, semanas enteras, el mismo terrible miedo, como yo y como todos nosotros. Y el miedo es lo peor. Durante la noche, en el sueño más profundo, me levanto a veces de repente, grito como si hubiera caído... muevo los brazos para buscar algo para agarrarme. Allí enfrente está el Canadá con sus verdes llanuras—podemos ver las carreteras—. De esta parte del río, a nuestros pies, se extiende Detroit. Por los vacíos entre los rascacielos distinguimos las chimeneas de las fábricas Ford. A veces nos inunda la alegría; somos jóvenes, casi ninguno tiene más de veinte años. Pedro y Carlos gastan bromas continuamente. Hoy hay alegría. ¡Tenemos trabajo, y esto es ya algo!

Pero la mayor parte de los días son tristes. Cuando durante el día hemos subido y bajado algunas veces veinte escaleras, nos parece tener los fundamentos a los pies. Por eso tomamos nuestra comida aquí arriba. Pues el ascensor no lo utilizamos nunca jamás. Cuando una tarde, terminada la faena, estamos esperando la subida del ascensor, oímos de repente gritos en el túnel abierto, y algunos segundos más tarde un crujido, un humido. Sabíamos bastante: los cables volaban hacia arriba, silbando y sueltos.

Cinco hombres habían entrado demasiado en el ascensor provisional. De los nuestros no había ninguno entre ellos, pero a pesar de esto, nuestras rodillas temblaron, como si ahora debían romperse también las escaleras. Los cadáveres destrozados en los sótanos no los hemos mirado. Nosotros mismos tenemos bastantes accidentes. Nosotros, que tenemos que subir y colocar las vigas, somos una especie de vanguardia, destinada a preparar la seguridad necesaria para todos los otros. Un piso encima de nosotros, donde los soportes verticales elevan sus cantos agudos hacia el cielo, trabajan solamente los remachadores, chicos muy ruidosos. Después seguimos nosotros, nosotros y colocamos en los pisos nuevos los cuchillos. Debajo de nuestros pies no hay piso, y al lado tenemos al terrible precipicio. Encima de nosotros existe el peligro de los remaches candelantes, que caen de vez en cuando. Muchísimas desgracias hay habidas en esas alturas en otras edificaciones. Las nubes lo saben, la neblina y el viento también. Un mal presentimiento nos asalta a veces. Pero el eterno repiqueteo de los martillos neumáticos nos devuelve en seguida a la realidad, a la indiferencia.

El veinticuatro piso no lo olvidaremos nunca.

La faena se hizo más pesada. Apenas hablamos unos con otros. Nuestro aguador, un chico muy joven, se pone pálido cuando nos ve aquí arriba. Él tiene la obligación de subir el agua hasta nosotros. Pero tenemos compasión con él y bajamos la escalera para subir nosotros el cántaro.

Los tres hombres nuevos que han sido agregados a nuestro grupo, tiemblan también. Como animales torpes, arrástranse sobre el viento de un soporte al otro, buscando los ojos abiertos desmesuradamente, bañados en sudor. A pesar de hacer ya un fresco como en otoño aquí arriba...

Han pasado semanas, pero todas las noches, al dormirme, me voy claramente aquel momento cuando Carlos y Pedro bromaban delante del abismo. Creyeron estar seguros, como casi todos nosotros, después de tantos meses de trabajo.

Pedro estaba alegre, imprudente, y gritó: «¡Adelante, abajo!» En este momento yo les había puesto la espalda, pero vi cómo se estremeció de repente. Regredó, pero Pedro y Carlos ya no estaban allí, no, ya no estaban.

Ninguno de nosotros había oído un grito, y nadie gritó, como tampoco ninguno se atrevió de mirar hacia abajo, a la calle, donde un gran gentío acude formando un círculo.

Nuestro pequeño francés se puso a llorar de la impresión, estaba arrojado como un niño. Después iba por su jornal y se marchó.

La noche, terminada la faena, apenas podemos acostumbrar a nuestros pies y a nuestros pensa-

# REVISTA MUNDIAL

## Robo de una mujer y venganza del marido

Cuando el Labrador Ajrula Barjanowistak regresó a su casa una tarde, en el pueblo de Marewotz, Salónica, tuvo que comprobar que su joven y bella mujer, Paschija, no estaba en casa. Su hija le contaba que durante su ausencia habían venido dos hombres, Memet Achmetowich y Schaban Sinanowich, y se habían apoderado de la asustada mujer y se la habían llevado, a pesar de sus gritos de socorro.

—Pero, caray, me parece que tengo derecho a ahogarme si quiero, ¿eh?...

—En su casa haga lo que usted quiera, pero no en la vía pública.

Como sus ruegos fueron rechazados por los tres, Ajrula decidió matarlos. Se metió en una emboscada, esperó pacientemente algunos días, y mató de un tiro a Memet y a Schaban, cuando éstos trabajaban en el campo. Después corrió a su casa, se llevó a su hermano menor, para no exponerlo a la venganza, y se internó en los bosques.

Pero Ajrula no estaba satisfecho todavía, había que vengarse también de Murad, que vivía todavía.

Volvió, pues, al pueblo rodeando de noche la casa de Murad, y finalmente llegó éste al alcance de su fusil.

Pero Murad fué herido solamente, y cuando quería disparar un segundo tiro, la otra mujer de Murad se había echado encima de su cuerpo para protegerle.

El asunto terminó ante los tribunales, cuando la Policía había logrado coger a Ajrula.

Doble asesinato y una tentativa. Fallo del tribunal: dos penas de muerte y quince años de presidio.

## —¿Y dice usted que el aire es particularmente sano aquí? Por lo tanto, todas esas fábricas...

—Justamente: son fábricas de productos farmacéuticos.

Ajrula quería en seguida vengarse de esta vergüenza, pero reflexionó y se decía que quizás podía obtener más obrando diplomáticamente.

A la mañana siguiente envió a unos vecinos suyos a los dos secuestradores, invitándoles a devolver a su mujer, pero los dos declararon que la mujer no había sido robada para ellos, sino para el hermano de Memet, un cierto Murad Achmetowich.

Para evitar verter sangre, Ajrula envió ahora sus vecinos a Mu-



—Pero, caray, me parece que tengo derecho a ahogarme si quiero, ¿eh?...

—En su casa haga lo que usted quiera, pero no en la vía pública.

Como sus ruegos fueron rechazados por los tres, Ajrula decidió matarlos. Se metió en una emboscada, esperó pacientemente algunos días, y mató de un tiro a Memet y a Schaban, cuando éstos trabajaban en el campo. Después corrió a su casa, se llevó a su hermano menor, para no exponerlo a la venganza, y se internó en los bosques.

Pero Ajrula no estaba satisfecho todavía, había que vengarse también de Murad, que vivía todavía.

Volvió, pues, al pueblo rodeando de noche la casa de Murad, y finalmente llegó éste al alcance de su fusil.

Pero Murad fué herido solamente, y cuando quería disparar un segundo tiro, la otra mujer de Murad se había echado encima de su cuerpo para protegerle.

El asunto terminó ante los tribunales, cuando la Policía había logrado coger a Ajrula.

Doble asesinato y una tentativa. Fallo del tribunal: dos penas de muerte y quince años de presidio.

## Desde el punto de vista jurídico, es interesante observar en esta sentencia que el secuestro de la mujer no ha sido considerado como atenuante para Ajrula, y que al parecer, ni la Policía ni el tribunal se han ocupado de la suerte de la joven Paschija.

Psicológicamente interesante es ver que un esposo albanés se arriesga a cometer tres asesinatos por su mujer secuestrada. Esto se llama amor. ¿O no ha



El médico. — Aquí dentro hay agua.

El borracho. — Es posible, porque esos taberneros son unos canallas.

sido más que el amor propio herido? Entonces estos salvajes no serían mejor que nosotros.

El negocio de todo Labrador es el de echar cuanto antes fuera los animales que tiene que vender y que se hallan en el máximo de buenas condiciones para obtener los mejores precios.

Al mismo tiempo, aun siendo muy bien alimentado, utilizando en su máximo la ración de producción, es el que resulta más barato de criar, pues cuanto más acorta los días de cuidado, peligro de enfermedades y gastos de todas clases.

Un animal que come dos y pierde dos por sus deyecciones y movimientos, no producirá nada al dueño, tras de tenerlo indefinidamente en el mismo establo.

Es lo que se llama ración de entretrenimiento.

Pero si el animal come cuatro y pierde dos, ya produce y disminuye el tiempo en casa, y si come seis y pierde dos, mucho mejor.

En estas raciones, lo que pasa del dos de pérdida natural, que es la ración de entretrenimiento de la vida, se llama ración de producción por ser la que acumula carne o produce leche, manteca, trabajo o cría, y esta ración debe dársele en la mayor cantidad posible, pues cuanto mayor es, más acorta el tiempo y a la vez disminuye las raciones de entretrenimiento.

El cordero para venta necesita pastos abundantes y suaves y andar poco, pues si del aprisco al pasto hay mucha distancia, pierde en el camino parte más o menos grande de lo que ganó en el pasto.

Cuando los pastos están lejos es preferible hacer una corraliza de piedras o portátil y que pase allí la temporada.

Cuando se le quiere engordar, se le puede añadir por la tarde un pienso de legumbres o salvados u otros alimentos concentrados, lo cual, además de darle más carne, le da carne de mejor calidad y de más peso y siempre a base de que ande poco.

Del engorde del cordero ya nos ocuparemos otro día y de la cría de carneros.

Antonio MONEDERO (Presidente de la Liga N. de Campesinos.) Madrid, 1929.

(Prohibida la reproducción)

## CRONICA AGRICOLA

### LOS CORDEROS Y LOS PASTOS

La mejor venta de la cría de las ovejas es de lechazos.

Cuando hay facilidad de vender la en esas condiciones, conviene ponerles a dos y hasta a tres madres y darles salida cuanto antes, con lo cual se gana en precio y se gana en leche, pues quedan las madres descargadas para el ordeño.

Cuando no, conviene ya criar los corderos, a cuyo efecto se debe retrasar todo lo posible el destete, pues en el destete siempre pierde la cría, a la vez que ningún alimento es mejor para ella que la leche de la propia madre.

Cuando la cría tiene buenos pastos, se desteta sola, sea que ella ya no busca a la madre, sea que ésta, molesta de los golpes que le da una cría tan grande, huye de ella.

De todos modos, conviene hacer lo algo antes y empezar a ordeñar a las madres.

Destetado el cordero, debe ser conducido a buenos pastos, pues cuanto más y mejor coma, más pronto estará presto para la venta y mejor precio alcanzará.

El negocio de todo Labrador es el de echar cuanto antes fuera los animales que tiene que vender y que se hallan en el máximo de buenas condiciones para obtener los mejores precios.

Al mismo tiempo, aun siendo muy bien alimentado, utilizando en su máximo la ración de producción, es el que resulta más barato de criar, pues cuanto más acorta los días de cuidado, peligro de enfermedades y gastos de todas clases.

Un animal que come dos y pierde dos por sus deyecciones y movimientos, no producirá nada al dueño, tras de tenerlo indefinidamente en el mismo establo.

Es lo que se llama ración de entretrenimiento.

Pero si el animal come cuatro y pierde dos, ya produce y disminuye el tiempo en casa, y si come seis y pierde dos, mucho mejor.

En estas raciones, lo que pasa del dos de pérdida natural, que es la ración de entretrenimiento de la vida, se llama ración de producción por ser la que acumula carne o produce leche, manteca, trabajo o cría, y esta ración debe dársele en la mayor cantidad posible, pues cuanto mayor es, más acorta el tiempo y a la vez disminuye las raciones de entretrenimiento.

El cordero para venta necesita pastos abundantes y suaves y andar poco, pues si del aprisco al pasto hay mucha distancia, pierde en el camino parte más o menos grande de lo que ganó en el pasto.

Cuando los pastos están lejos es preferible hacer una corraliza de piedras o portátil y que pase allí la temporada.

Cuando se le quiere engordar, se le puede añadir por la tarde un pienso de legumbres o salvados u otros alimentos concentrados, lo cual, además de darle más carne, le da carne de mejor calidad y de más peso y siempre a base de que ande poco.

Del engorde del cordero ya nos ocuparemos otro día y de la cría de carneros.

Antonio MONEDERO (Presidente de la Liga N. de Campesinos.) Madrid, 1929.

(Prohibida la reproducción)

# El encanto de saber vivir

No todas las mujeres saben vivir como quisieran. La sociedad les impone reglas y costumbres a las que tienen que amoldarse constantemente aun en contra de sus gustos. Hace falta ser muy hábil para vivir a gusto propio sin que tengan que decir nada los demás.

Hay mujeres que toda su ilusión está en un vestido, en un coche, en un automóvil, en un hotel. Las pequeñas cosas no las distraen. Son espíritus un poco ambiciosos, y al pedir cosas grandes, están más cerca de la desilusión por no alcanzarlas, que las que son menos exigentes. Y si alcanzan lo deseado y se derrumba, también resulta difícilísimo reponerse.

En cambio, hay otras mujeres que su espíritu se amolda a las cosas insignificantes; ven en cualquier objeto frívolo una de sus tantas ilusiones, y van caminando día tras día en el mayor de sus encantos.

Una de estas mujeres es mi linda compañera de hotel, una de esas muñequitas encantadoras de la vida, que todo es ilusión, y con poco se muestran complacidas. Hoy hemos salido a visitar los grandes comercios de Biarritz en busca de frivolidades. Pequeñas cosas que nos hacen más grata la vida. En un escaparate hemos visto comiditas todas las ilusiones. Hay zapatos lujosos y originalísimos; cinturones, chalets, sombreritos de aviador... ¿Sabéis cómo presentan estos comerciantes los más lindos sombreros de la temporada? Sobre cabezitas negras. Es la moda. Ya no se usa esos modelos de cara de mujeres blancas y bonitas. Un busito completamente negro; como si

fuera un pedazo de carbón, y hasta sin modelar el rostro. Lo que se quiere es lucir el sombrero y no la figura de la mujer. En esto se avanzó mucho. Nuestros dibujantes acostumbraron a los modistos y luego al público, a ver los objetos que se venden sin necesidad de que estén sobre una mujer bonita. Con esto salimos ganando.

Mi linda amiga tiene así oportunidad de alegrarse por lo llamativo que son en sí, en la seguridad de que si le han gustado en el escaparate, también le gustarán cuando los lleve puestos.

Antes no ocurría así. Un traje bonito en un escaparate resultaba muchas veces feo cuando le lucía su dueña. Y es que esas muñequitas de cera que lucen los objetos, atraen y dan mayor vistosidad, ganando a la vista del cliente.

Mi compañera ha comprado también un par de bolsos modernos y con tanto cachivache, no ha gastado nada que un par de cientos de francos... de reales podíamos decir en España el cambio en que está la moneda.

Y se siente feliz. Ha colmado todas sus ilusiones. Estas frivolidades constituyen su vida. No quiere cosas de más importancia. Posee esta linda muchacha el arte de saber vivir con ilusión, y este arte constituye el mayor de sus encantos. Con ello está más cerca de la felicidad, sin vaciar mucho el bolsillo. Esto último es también otro de los más importantes secretos de la vida.

Soledad CUEVAS Biarritz, 1929.

(Prohibida la reproducción.)

## TAURINAS

(De las corridas de ayer)

EN PALENCIA

Dieron juego los murubos. Marcial Lalanda mató al primero de un pinchazo bueno y una gran estocada; al segundo le hizo una gran faena; y después de un pinchazo, cobró una gran estocada. En ambos toros fué ovacionado.

Félix Rodríguez, en el primero, hizo una faena valentona, matando de media estocada y un descabello; al quinto le despenó de una estocada baja, siendo aplaudida su faena de muleta.

Barrera, al primero, le dió verónicas magníficas, y con la muleta estuvo incommensurable. Mató de dos pinchazos y un descabello. Obtuvo la oreja.

En el sexto estuvo materialmente metido entre pitones; mató de una gran estocada y consiguió también la oreja.

EN MALAGA

Cogida de Gitanillo de Triana

Niño de la Palma, que sustituyó a Chicuelo, dió buenas verónicas al primero, pero deslució la faena con la muleta y el estoque; atizó varios pinchazos y hubo bronca. Se emmendó en el segundo y estuvo valiente y decidido en banderillas y con la muleta. Cobró un pinchazo y una buena estocada y se le concedió la oreja.

A su primero le trasteó bien Gitanillo, siendo ovacionado. Se deshizo de la res de un pinchazo sin soltar y un hondo.

Al hacer un quite a su segundo fué cogido aparatosamente e ingresó en la enfermería.

Mató a la res Niño de la Palma. Armillita chico se lució en sus dos toros y obtuvo la oreja de su segundo.

En la enfermería se fijó el siguiente parte facultativo: «El diestro Francisco Vega, Gitanillo de Triana, sufre una herida contusa de cinco centímetros de extensión en el tercio medio cara posterior del muslo izquierdo, que interesa la piel y tejido celular, dejando al descubierto el sartorio. Pronóstico menos grave.»

Se le aplicaron a Gitanillo varias inyecciones antigangrenosas. A primera hora de la noche fué trasladado al Sanatorio del doctor García Recio, donde se encuentra también el diestro Chicuelo.

Los médicos han dicho que Gitanillo tardará en curar un mes.

No puede tomar parte, por lo tanto, en la corrida del 5 en Cuenca, y ha sido sustituido por el diestro Caganeho.

EN VILLENA

Con motivo de la feria y fiestas de esta población se celebrará una grandiosa corrida de toros, que ha despertado verdadero entusiasmo entre los aficionados, ya que los elementos que la integran son de primera calidad.

Los seis hermosos toros de don Augusto Perogordo, antes Montoya, han sido elegidos por el mismo ganadero, el cual piensa asistir a la corrida y presenciar la lidia de sus reses, y los matadores son Marcial Lalanda, el triunfador de

## —¿Y dice usted que el aire es particularmente sano aquí? Por lo tanto, todas esas fábricas...

—Justamente: son fábricas de productos farmacéuticos.

Ajrula quería en seguida vengarse de esta vergüenza, pero reflexionó y se decía que quizás podía obtener más obrando diplomáticamente.

A la mañana siguiente envió a unos vecinos suyos a los dos secuestradores, invitándoles a devolver a su mujer, pero los dos declararon que la mujer no había sido robada para ellos, sino para el hermano de Memet, un cierto Murad Achmetowich.

Para evitar verter sangre, Ajrula envió ahora sus vecinos a Mu-

## HISTORIETA INFANTIL

### AVENTURAS DE CHARLOT

Charlot, acompañado siempre de Kid, ha establecido un restaurante, donde sirve suculentos guisos de conejo, que le han heredado en el barrio. Su reputación no sufrirá quebranto mientras, rondan por los tejados esos animalitos noctámbulos que mat-

se ha puesto en acecho para anular a su contrincante. En efecto, mientras Charlot mete al conejo en una cesta vieja con tapa, para que no se escape el animalito comido, el contrincante vela para cortar el fondo de la cesta, que es de cuerda trenzada. La ocasión

—Señores y señoras—dice Charlot dirigiendo la palabra a los clientes.—Mañana tendrán ustedes un guiso de primera categoría.

—¿Un buen conejo?—pregunta un parroquiano.

—Admirable—contesta nuestro restaurador.—Soberbio: van usted



llan con acento lastimero. Pero por cubrir las apariencias, Charlot tiene un conejo de verdad, que durante seis días por semana exhibe a su parroquia, y que él y Kid se comen el séptimo día, festejando así los domingos en honor de su clientela.

se presenta, pues Charlot se detiene para conversar con una amable vecina que halla al paso. Pronto queda roto el fondo de la cesta y el conejo se escapa, yendo rápidamente a esconderse en un montón de coles. Destruido Charlot con la conversación, no

des a verlo: es de la misma clase de los que vienen ustedes comiendo en esta su casa. Charlot levanta la tapa de la cesta y echando mano al cuello del animal que se encuentra dentro, lo saca y exhibe con ademán de triunfador.

Los lunes, muy temprano, va Charlot en busca de un conejo, que compra entre lo más barato que halla en el mercado, y que regatea con habilidad suma. El conejo hará sus seis días de servicio, y pasará el séptimo a los estómagos de los amigos combinados. Y

advierte aquella escapatoria. Llegó a su domicilio con la cesta vacía.

—Un gato...—exclaman los parroquianos asustados.—Un gato... Es decir, que nos ha estado usted dando gato por conejo, sabe Dios desde cuándo... Es usted un envenenador, un bandido...

—Maravillosa! — le contesta Charlot—. Un conejo enorme,

—¿Has hecho buena compra?— le pregunta Kid.

Aquella misma noche Charlot y Kid tuvieron que cerrar el estable-



Los lunes, muy temprano, va Charlot en busca de un conejo, que compra entre lo más barato que halla en el mercado, y que regatea con habilidad suma. El conejo hará sus seis días de servicio, y pasará el séptimo a los estómagos de los amigos combinados. Y

advierte aquella escapatoria. Llegó a su domicilio con la cesta vacía.

—Un gato...—exclaman los parroquianos asustados.—Un gato... Es decir, que nos ha estado usted dando gato por conejo, sabe Dios desde cuándo... Es usted un envenenador, un bandido...

—Maravillosa! — le contesta Charlot—. Un conejo enorme,

—¿Has hecho buena compra?— le pregunta Kid.

Aquella misma noche Charlot y Kid tuvieron que cerrar el estable-



Los lunes, muy temprano, va Charlot en busca de un conejo, que compra entre lo más barato que halla en el mercado, y que regatea con habilidad suma. El conejo hará sus seis días de servicio, y pasará el séptimo a los estómagos de los amigos combinados. Y

advierte aquella escapatoria. Llegó a su domicilio con la cesta vacía.

—Un gato...—exclaman los parroquianos asustados.—Un gato... Es decir, que nos ha estado usted dando gato por conejo, sabe Dios desde cuándo... Es usted un envenenador, un bandido...

—Maravillosa! — le contesta Charlot—. Un conejo enorme,

—¿Has hecho buena compra?— le pregunta Kid.

Aquella misma noche Charlot y Kid tuvieron que cerrar el estable-

gordo, bien cebado: un hipopótamo...

Diciendo esto, pone la cesta encima de una mesa, sin advertir que el gato de la casa está dormido, precisamente, en el mismo sitio. Como el fondo de la cesta se halla abierto, el gato queda dentro de ella.

cimiento y escapar antes de que se aborrotaran los vecinos. Desde aquel momento feliz, los gatos pudieron efectuar sus paseos, sin la inquietud mortal de que estaban poseídos; y un cántico de maulido de gracias resonó alegremente en los tejados.

## Consorcio Nacional Arroceros

Nota de las operaciones de arroz cáscara registradas en la Lonja de esta ciudad el día 2 del corriente: 15.610 kilos a 31 pesetas los 100. 11.970 a 33. 17.780 a 34. 21.216 a 35. 9.000 a 35'50. 7.210 a 37. 1.400 a 40 (Bomba). Valencia 8 septiembre de 1929.

## AVISO

Establecido por resolución de la superioridad, en sustitución del impuesto de 2'50 pesetas los 100 kilos de arroz elaborado, el de 1'50 pesetas los 100 kilos de arroz en cáscara, y habiéndose anulado, por convenir así a los intereses del Consorcio, el concurso que se convocó para el arriendo de la cobranza de dicho gravámen, el Consejo de Administración del Consorcio Nacional Arroceros, en sesión de hoy, ha tomado el acuerdo de que el gravamen establecido de 1'50 pesetas por 100 kilos sobre el arroz en cáscara, se cobre por el Consorcio a la entrada de dicho arroz en los molinos.

En su consecuencia, se previene a todos los industriales arroceros, que deben seguir enviando sus declaraciones semanales al Consorcio en la misma forma que las venían presentando en estas oficinas.

Lo que por acuerdo del mencionado Consejo de Administración se hace público para conocimiento de los interesados.

Valencia 2 septiembre de 1929. —El Gobernador civil presidente, Heracio Hernández Malillos.

## «La Correspondencia de Valencia» en Madrid

Los lectores que se trasladan a la Corte hallarán nuestro periódico en estos dos puntos:

KIOSCO DE S. GOMEZ Alcaizá, 22, frente al Alcazar

Y JOSE SANCHEZ HERRERO kiosco calle de Alcaizá, frente al Banco Río de Plata

así sucesivamente. No hay cosa más sencilla. De manera que si no se descubre el juego de Charlot, hará fortuna rápida, gracias a su probada habilidad en cazar gatos, mediante una redcilla para cazar insectos. Pero he aquí que un rival de Charlot ha comprendido lo del gato encerrado y

gordo, bien cebado: un hipopótamo...

Diciendo esto, pone la cesta encima de una mesa, sin advertir que el gato de la casa está dormido, precisamente, en el mismo sitio. Como el fondo de la cesta se halla abierto, el gato queda dentro de ella.

cimiento y escapar antes de que se aborrotaran los vecinos. Desde aquel momento feliz, los gatos pudieron efectuar sus paseos, sin la inquietud mortal de que estaban poseídos; y un cántico de maulido de gracias resonó alegremente en los tejados.

Dado el entusiasmo que reina entre el elemento joven, alma de esta clase de festejos, y el número y calidad de los regalos recibidos por los organizadores, es de esperar que la verbena del sábado en Benimámet se vea muy concurrida.

Los veraneantes de las calles del Campamento y Evaristo Bas, han organizado para el próximo sábado una verbena monstro que dejará grato recuerdo en dicho poblado, pues son muchos y valiosos los elementos y alientes con que cuentan los organizadores.

La entrada será libre, reservándose el derecho de admisión, concediéndose valiosos premios a las señoras y señorías mejor ataviadas con el clásico mantón, peinetas, flores, etc., a juicio de tres señores artistas que compondrán el Jurado. Todas las señoras y señorías que no obtengan premio, serán obsequiadas con numerosos regalos que para dicho fin ha recibido la comisión.

Esta fiesta que, como hemos dicho, se celebrará el sábado 7 de los corrientes, en la calle de Evaristo Bas, comenzará a las diez de la noche y terminará a las dos de la madrugada, siendo amenizada la verbena por una banda de música.

Dado el entusiasmo que reina entre el elemento joven, alma de esta clase de festejos, y el número y calidad de los regalos recibidos por los organizadores, es de esperar que la verbena del sábado en Benimámet se vea muy concurrida.

# LOS DEPORTES

## Natación

### Tras de la I Travesía a nado del Puerto de Valencia

#### Adjudicación de premios

##### Premios sociales

Trofeo de La Correspondencia de Valencia para el primer equipo de tres nadadores clasificados, se otorga al C. N. Barceloná.

Trofeo de «El mercantil Valenciano» para el equipo que clasificó mayor número de nadadores, concedido al Levante F. C.

Copa de don Francisco Cufiá, para el equipo del canchero «Dato», único aspirante al premio especial para la Armada o Ejército.

2.—Premio de la Sociedad de Maquinistas y Pilotos navales, a Pepita Romaguera Rocafort.

3.—Estuche de la casa Robillard, a Gyda Roggen.

4.—Sombrija de la casa Vizcaino, a Sarita Vives Vicent.

5.—Albornoz de la casa Llopis Capella, a Carmen Roggen.

6.—Premio de la casa de las Medias, a María Luisa Vives Vicent.

##### La paella

La paella con que don Vicente Alabau obsequia a los cinco primeros nadadores del Levante clasificados, corresponde a Sabornia y a Sebastián Fontana, Luis D'Ocon, E. M. Abad, M. Gallart y Ramón Tramoyeres.

Todos estos premios podrán ser recogidos en la Administración de La Correspondencia de Valencia, a excepción de las copas, que previamente han de ser grabadas.

Podrán ser retirados en las horas comprendidas entre las diez de la mañana y las seis de la tarde, siendo condición precisa para ello identificar convenientemente la personalidad.

##### Capitulo de gracias

Debemos rendirlas, por merecidas, a la Cruz Roja, cuya ayuda valiosa no sabemos cómo agradecer, y cuyos buenos oficios no fueron casi necesarios desde la preparación de los participantes.

«Pescaron», eso sí, a buen número de entusiastas, pero sin que ningún accidente grave obligase a intervenir a ninguna de las dos postas de socorro, montadas una en el Pabellón de Sanidad y otra en la meta.

También merece mención aparte la valiosísima cooperación de Unión Naval de Levante, de la que utilizamos una gatarra y tres canoas a motor, utensilios todos de una utilidad enorme, dada su calidad.

A su ingeniero director, a los señores De León, Nardiz y Viñe, a su maquinista señor Gómez, delegados de la poderosa Sociedad en la prueba, los reiteramos nuestro agradecimiento sincero.

También las canoas de la casa «Grima» fueron utilizadas para el transporte de nadadores, invitados y compañeros en la Prensa, sin olvidar a los gráficos, que también se interesaron por la prueba, haciendo profusión de fotos.

A todos, en fin, cuantos con su esfuerzo y sus medios utilizamos para la mejor consecución del éxito, con que ellos compartimos, reconocimiento.

Fueron representadas nuestras autoridades: por el jefe de Seguridad, el excelentísimo señor Gobernador civil; los concejales señores Simó y Lleó, por el Alcalde, y el diputado provincial señor Navarro por el excelentísimo señor presidente; también lo estuvo el comandante de Marina don Jesús Carrasco, administrador de la Aduana don Carlos Talavera, cónsul de Finlandia y otros que escapan a nuestras notas.

Las fuerzas de Seguridad fueron mandadas por el capitán señor Guzmán y teniente señor González.

##### Las regatas del C. N. Nazaret

Tomaron parte 18 embarcaciones que lucharon con la grave dificultad de no tener aire con que accionar sus velas.

De las 18 embarcaciones, tres se retiraron bogando a remo, y cuatro fueron descalificadas por tocar la boya.

1.º Copa del Club: «San José», de Vicente Ibanco, 2-32-50 horas.

2.º Copa del Fomento del Turismo: «Joaquín», de Joaquín Bonet, 2-34-45.

3.º Copa de don Manuel García Benet, coronel de Guadalupe: «Pepito», de José Bonet, 2-42-35.

4.º Copa de don Francisco Cufiá: «Vicent», de Vicente Bonet, 2-44-45.

5.º Objeto de arte, del Ateneo Mercantil: «San Francisco», de Isidro Ibanco, 2-45.

6.º Pítilera de plata, del presidente honorario del Club, doctor Casanova Dalfo: «Chaumet», de Jaime Bonet, 2-45-45.

7.º Juego de café, de don Pascual Ferrer, secretario del Club: «Dos Hermanos», de Enrique Arbiol, 2-50-30.

8.º Lámpara de comedor, de don Francisco Donate: «Antonia», de Francisco Ibanco, 2-54-10.

9.º Juego de cigarrera y cartera, de don Enrique Soler: «Mirame», de José Torres, 2-54-55.

10. Juego de cigarrera y cartea,

de don Antonio Lleó: «Rafael», de Rafael Lluch, 3-1-10.

11. Juego de cerveza, del comercio de Nazaret: «Francisco», de Bernardo Ballester, 3-8-54.

Además, el estancadero de Nazaret regaló tres paquetes de puros para los tres primeros clasificados.

Constituyó el jurado: Presidente, un contramaestre en representación del señor comandante de Marina; secretario, don Pascual Ferrer, y los señores don Manuel García Benet, coronel de Guadalupe; don Eduardo Montañá, teniente de Carabineros; don Vicente Esparduer, los doctores Donate y Soler y don Enrique Valor.

## Futbol

### El entrenador nacional ha dimitido

El seleccionador nacional don José María Mateos ha presentado la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, basándola en que no puede cumplir con sus obligaciones, teniendo que atender a sus deberes particulares y de periodista, y sobre todo por no poder desplazarse a Mantevid con motivo del campeonato mundial.

### Los trabajadores del fútbol

La flamante Asociación de Trabajadores del Fútbol ha cursado un manifiesto a los periódicos explicando su actitud y declarando oficialmente constituida su entidad.

Manifiestan además que aun cuando sufren ahora las vicisitudes de toda entidad en el período de su constitución y sobre todo por las críticas que se les hacen, constatarán a ellas en breve plazo y por ahora están satisfechos por haber conseguido ya un triunfo con la creación del Montepío.

Don Julián Olave se ha mostrado contrario a la nueva Asociación que dice servirá para hacer desaparecer a los más restos de amateurismo que se conservaban en este deporte.

En cumplimiento de lo acordado sobre la creación del Economato que en su día acordó esta Federación, para el abastecimiento de los clubs, se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales de artículos de sports, que este Comité regional saca a concurso la provisión de material para el mismo, con arreglo a las siguientes condiciones:

Artículos que se desean: Balones, botas, medias, pantalones, rodilleras y tobilleras defensivas.

Primero. Podrán tomar parte en este concurso todos los comerciantes e industriales de uno o varios de los artículos mencionados.

Segundo. Las solicitudes deberán formularse por escrito antes del 15 del actual.

Tercero. Cada concursante deberá indicar en la instancia el género que ofrece, debiendo acompañar una muestra de tres calidades por cada uno de los artículos que presente, con indicación de su precio.

Cuarto. El adjudicatario viene obligado a suministrar a dicho Economato, por el plazo de seis meses, los artículos que hubiere ofrecido, con arreglo a la muestra presentada, sin alterar el precio ni calidad. Pasado dicho período se entenderá prorrogado el plazo por seis meses más, y así sucesivamente al finalizar éstos, siempre y cuando no renuncie a ello alguna de las partes.

Quinto. Los concursantes deberán indicar en la solicitud las condiciones de pago por el material que suministren.

Sexto. Las ofertas que no fueren admitidas quedarán sin efecto y se devolverán las muestras que hubiesen presentado.

Séptimo. Una vez revisados los precios y muestras presentadas obtendrán preferencia los concursantes españoles.

### Federación Valenciana

El doctor Herrero Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos, ha trasladado su clínica de la calle de la Paz, 32, a la de

Don Jun de Austria, 32 De once a una

Fino «JULITA» Manzanilla «BARBIANA» VINO NATURAL ESPUMOSO «VIVERT»

Agente: S. COLOMEK, calle Fresquet, 53; teléfono 13.612.

participa a su numerosa y distinguida clientela, amistades y público en general, que ha instalado su salón en la calle de Moratín, 25 (entrada por la casa de las portales).

«VIVERT»

Agente: S. COLOMEK, calle Fresquet, 53; teléfono 13.612.

## Horas de salida diariamente de los trenes de todas las líneas del Norte

Salidas Encina

Ligero Encina, 6'41.  
Expreso Encina, 9'7, a Madrid  
Tranvía Játiva, 11'30.  
Ligero Encina, 14'00.  
Tranvía Játiva, 16'40.  
Tranvía Játiva, 18'45.  
Mixto Encina, 19'00.  
Correo expreso Encina, 20'40, a Madrid.  
Tranvía Játiva, 20'50.  
Expreso Encina, 22'50.

Salidas a Silla y Cullera

Correo, 6'41.  
Idem, 9'10.  
Ligero, 16'40.  
Idem, 18'45.

Salidas a Denia

Tranvía, 6'41.  
Idem, 9'10.  
Idem, 14'00.  
Correo, 16'40.

Salidas a Alcoy

Tranvía, 6'41.  
Idem, 9'10.  
Idem, 14'00.  
Idem, 16'40.

Salidas a Utiel

Correo, 9'50.  
Tranvía, 14'05.  
Mixto, 14'40.  
Tranvía, 18'45.

Salidas línea Barcelona

Expreso Tarragona, 6'55.  
Tranvía Castellón, 8'05.  
Expreso Tarragona, 9'55.  
Mixto Tarragona, 2'00.  
Tranvía Castellón, 14'20.  
Idem idem, 16'58.  
Idem idem, 19'55.  
Correo Tarragona, 21'40.

HORAS DE LLEGADA

Llegadas línea Encina

Expreso Encina, 6'40.  
Tranvía de Játiva, 8'25.  
Correo expreso Encina, 9'00.  
Tranvía Játiva, 9'40.  
Mixto Encina, 10'45.  
Tranvía Játiva, 12'00.  
Ligero Encina, 14'17.  
Tranvía Játiva, 17'27.  
Expreso Encina, 13'30.  
Tranvía Játiva, 20'00.  
Ligero Encina, 21'24.

Llegadas línea Alcoy

Correo, 9'40.  
Tranvía, 12'00.  
Idem, 17'27.  
Idem, 21'24.

Llegadas línea Denia

Correo, 9'40.  
Idem, 12'00.  
Idem, 17'27.  
Mixto, 21'24.

Llegadas de Cullera

Ligero, 8'25.  
Tranvía, 12'00.  
Ligero, 14'17.  
Idem, 21'24.

Llegadas línea Utiel

Tranvía, 9'30.  
Idem, 15'55.  
Mixto, 17'35.  
Correo, 20'15.

Llegadas línea Barcelona

Correo Tarragona, 8'30.  
Tranvía Castellón, 10'18.  
Idem idem, 18'15.  
Mixto Tarragona, 16'10.  
Tranvía Castellón, 18'51.  
Expreso Tarragona, 17'50.  
Expreso Tarragona, 22'30.  
Tranvía Castellón, 20'20.

Paris-Sevilla

Salidas de Paris: 3'40, 7'30 y 20'30.  
Llegada a Cerbere: 3'28, 8'53 y 18'37.  
Salida de Cerbere: 2'55, 9'10 y 15'18.  
Salida de Portbou: 4'40, 9'45 y 18'00.  
Llegada a Barcelona: 7'54, 12'54 y 19'19.  
Tren 704: Salida de Barcelona, 15'00; llegada a Tarragona, 16'30.  
Salida de Tarragona, 17'00; llegada a Valencia, 22'32.  
Tren 604: Salida de Valencia, 22'50; llegada a La Encina, 1'50.  
Salida de La Encina, 2'00; llegada a Chinchilla, 2'39.  
Salida de Chinchilla, 3'42; llegada a Alcázar, 5'55.  
Salida de Alcázar, 6'15; llegada a Sevilla, 14'10.

Salidas de Paris: 3'40, 7'30 y 20'30.

## Comunicación de Valencia con su provincia

## Líneas de autobuses

### De nuestra ciudad salen para los pueblos los siguientes coches...

Habiendo adquirido en poco tiempo un inusitado impulso las vías de comunicaciones como medios de transporte y servicio de viajeros, son muchas las líneas de autobuses que surgen de nuestra ciudad de distintos puntos de la provincia y de la región, prestando un excelente servicio de gran utilidad por su rapidez a aquellos pueblos.

Constituyendo especial interés la publicación de dichos servicios, insertamos a continuación la relación de las líneas que se explotan y punto de parada y salida en nuestra ciudad.

### SERVICIOS REGULARES CON EXCLUSIVA

Valencia-Bétera. — 9 coches. Punto de salida, Torres de Serranos.

Valencia-Catarroja. — 9 coches. Plaza de San Agustín.

Valencia-Saler (Albufera). — 5 coches. Gran Vía de Germanías.

Valencia-Godelleta. — 1 coche. Torres de Cuarte.

Valencia-Paiporta. — 8 coches. Plaza de San Agustín.

Valencia-Buñol. — 2 coches. Torres de Cuarte.

Valencia-Vedat de Torrente. — 2 coches. Torres de Cuarte.

### SERVICIOS EVENTUALES

De Valencia a Albal, Almusafes, Sueca, Vergel, Guadalupe, Albuñol, Gandía, Onteniente, Algemesi, Pinosent, Tabernes de Valldigna, Cullera, Benavites, Villanueva de Castellón y Alcora. Todos éstos salen de frente al Instituto de Segunda Enseñanza.

De Valencia a Sagunto, Puerto de Sagunto, Segorbe, Albuixech y Burriana, partiendo todos de las Torres de Serranos.

De Valencia a Liria, Manises y Requena, y de las Torres de Cuarte y para Castellar y Tremolar, de la plaza del mercado de Ruzafa.

«Por qué el dolor te consume, te destroza y te reprime? Porque se acabó en mi casa el café marca SUBLIME.»

Compralo en casa SIXTO AYORA, San Vicente, 160.

**CANAS**

invento maravilloso para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de usarse una loción diaria. ucción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rrimamente. Op con las in- ciones y satisfacciones.

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS Depositario para la Región LAS BARCAS, S. A. GARCIA VALENCIA

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

**BONA-MAR**

BAR-CAFE-RESTORAN

Junto al Puerto - Tel. 30.722

COMEDOR CONFORTABLE

COCINA SELECTA

SERVICIO A LA CARTA

Cubiertos desde 3'50 ptas.

ESPECIALIDAD EN ARR OCS

HABITACIONES CON VISTAS AL MAR

**Plaza de la Reina**

Se vende una casa en el mejor sitio de dicha plaza. Para tratar, plaza de la Reina (Lotería).

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Fallecimiento

En una finca de las inmediaciones de Villalba ha fallecido don José Rodríguez Sánchez Guerra, hijo del ex ministro don Tirso Rodríguez.

## Primo de Rivera retrasa el regreso

Santander.—El marqués de Estella retrasó por 24 horas su regreso a Madrid.

Ayer recibió al Gobernador civil y a numerosas autoridades.

El general Primo de Rivera despatchó por la mañana con don Alfonso, y desde las once a la una de la tarde permaneció en el Gobierno civil, donde fué cumplimentado por las autoridades locales, que le hablaron de asuntos de interés local.

La directora de la Normal le expuso el proyecto de construcción de las escuelas más modernas de Europa.

Visitaron también al jefe del Gobierno una comisión de abogados del Estado, el Gobernador civil de Toledo y el jefe de Bomberos, que entregó al Presidente una lista de varios bomberos que llevan más de doce años de servicio activo, para que le sean concedidas condecoraciones.

## Clasificación de las regatas

Santander.—He aquí la clasificación de las regatas internacionales recientemente verificadas:

Serie A:

1.—«María del Carmen Ana», propiedad de Echevarrieta, 50-26-30.

2.—«Colonias», 71-4-10.

3.—«Etila», 70-10-32.

4.—«Selvdavario», 144.

Serie B:

«Ole Brice», 81-31.

«Illes», 87-12.

«Graig Fos», 88-6.

«Serevain», 89-24.

«Marie del Carmen», 89-26-54.

«Noifume», 91-8-2.

«Alcote», 93-10.

«Etencia», 102-40-2.

«Bailence», 119-35-31.

«Magnet», 141.

El reparto de premios fué solemne y brillantísimo, siendo presidido por los Monarcas.

El señor Echevarrieta ha entregado las 9.000 pesetas que le corresponden por su premio, más 1.000 de su peculio, para los hijos del maquinista abogado por el abordaje del submarino, habiéndose abierto una suscripción encabezada con dicha suma.

Estoy seguro de que si no hubiese ocurrido el «vaseo», Cerbó hubiera logrado su propósito y se habría dueño del yate después de matarnos a mí y al polizón.»

Por último, dijo que esperaba tranquilo la actuación de la justicia, y que el drama pudo haber llegado antes si él no hubiera tenido tranquilidad para afrontar las discusiones ocurridas a bordo, en las que hizo todo lo posible para atenuarlas.

Este distribuyó los décimos de las cuatro series entre varias personas, quedándose el con nueve décimos. Otros diez décimos se los quedó la camisera Concepción Puente Pintado, y los restantes décimos fueron muy repartidos, contándose entre los agraciados un limpiabotas y varios pequeños industriales de dicha localidad.

Con este motivo reina gran alegría en Avilés.

La «Gaceta»

El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Ordenando que la margarina no podrá fabricarse, circular, tenerse en depósito y venderse más que decolorada, blanca y en las condiciones previstas en el real decreto de 11 de marzo de 1928.

Circular dictando reglas que se indican sobre los beneficios de libertad condicional en la jurisdicción de Marina.

Esta circular es muy extensa y casi similar a la de Guerra publicada hace un mes.

Decreto aprobando la relación de un plan de obras mayores en la zona del Protectorado de España en Marruecos, por el importe total de 22.900.000 pesetas, incluidas en los ejercicios económicos de 1929 a 1932, con la siguiente distribución:

Para los servicios (gastos), 12 millones 600.000 pesetas.  
Caminos, 1.425.000.  
Campanetos, 1.975.000.  
Bases, 5.900.000.  
Nuevas redes telegráficas, un millón.

Por anualidades: 1929, 4 millones; 1930, 7.000.333'33; 1931, 7.633.333'33, y 1932, 3 millones 633.333'33.

Por los ministerios de Ejército y Hacienda se dictaron las disposiciones necesarias para el cumplimiento del presente real decreto ley.

El primer premio del sorteo de ayer

Oviedo.—El premio mayor de la Lotería Nacional del sorteo de ayer fué vendido en la administración principal de esta población.

Cuatro series fueron vendidas por una mujer conocida por «La Salubria», a quien había encargado de la compra el vecino de Avilés Florentino Recio.

Este distribuyó los décimos de las cuatro series entre varias personas, quedándose el con nueve décimos. Otros diez décimos se los quedó la camisera Concepción Puente Pintado, y los restantes décimos fueron muy repartidos, contándose entre los agraciados un limpiabotas y varios pequeños industriales de dicha localidad.

Con este motivo reina gran alegría en Avilés.

Preparativos para las maniobras navales

Madrid.—El ministro de Marina está ultimando los preparativos para las próximas maniobras navales del Mediterráneo.

Es seguro que el señor García de los Reyes informará de todo ello en el Consejo de ministros del día 5.

La escuadra se encontrará en aguas de Cartagena el día 12, con objeto de verificar la debida distribución.

Se incorporará también la escuadrilla que ha hecho el viaje por Alemania y que ya ha emprendido el regreso, según noticias recibidas ayer en el ministerio de Marina.

Las maniobras se desarrollarán entre el Cabo Tortosa, Baleares y Cartagena.

El Presidente

Santander.—Ayer por la tarde el general Primo de Rivera estuvo en el campo de golf de Pedreña.

Este mediodía ha sido obsequiado con un banquete en el Club Marítimo por la comisión gestora del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

El agasajo estaba también dedicado al ministro de Fomento.

Asistieron a la comida el Alcalde y el presidente de la Diputación de Burgos.

Regreso de los ministros

Madrid.—Regresó el ministro de Instrucción pública procedente de Soría.

Mañana llegará el ministro de Fomento.

Desprendimiento de tierra

Madrid.—Comunican de Villacaneja que en una cantera se desprendió un bloque de tierra y piedras que aplastó al obrero Jerónimo Ducho Monje, que quedó muerto en el acto.

Fallecimiento

Zaragoza.—Ha fallecido la joven Purificación Bravo, que fué arrollada ayer por un automóvil en la calle del Cuervo.

El director general de Seguridad

San Sebastián.—Esta noche regresó a Madrid el director general de Seguridad.

Manifestaciones del presidente de la Asamblea

Linares.—«El Diario Regional» publica unas interesantes declaraciones del señor Yanguas, hechas al director del citado periódico antes de salir de esta población, a la que ha venido con motivo de la traida de aguas.

De ellas recogemos los siguientes párrafos:

«Sea cual fuere la situación ideológica en que cada uno se encuentre situado, nadie que enjuice con sentido de la realidad el estado de la situación anterior al advenimiento de la Dictadura, puede dejar de reconocer la necesidad de esta transformación en la vida política española, para venir a establecer una situación de verdadera normalidad constitucional.

En cuanto al alcance de la situación y medios de lograrla, precisamente eso es lo que se va a discutir en las próximas Asambleas, y con razón ha podido decir el marqués de Estella que el Gobierno ha cumplido su deber invitando a tomar parte en ellas a los hombres representativos de distintas tendencias.

Es de lamentar que no todos hayan respondido a este requerimiento patriótico, pero tengo confianza de que en la ampliación que se ha hecho, ha de tener la Asamblea para los plenos próximos, voces autorizadas de sentido adverso al proyecto, que asegure una discusión profunda y contrastada, a la que el Gobierno asistirá imparcial y observador, para escuchar, deducir y recoger las oportunas resultancias de los debates.

Desde luego, la parte a discutir será la de los articulados de la sección primera.

Se ha tachado al anteproyecto de la Constitución, de ser demasiado minucioso, y frente a esta aseveración, puede afirmarse que nuestro anteproyecto es más breve que las constituciones nacidas después de la gran guerra, y la razón principal es que hay problemas nuevos de orden social, a los que no se concede lugar en las constituciones del siglo pasado, porque no tienen realidad nacional.

Nadie niega los vicios del parlamentarismo, que vienen a agravar la crisis porque atraviesa el sistema, incluso en los países de más arraigado régimen parlamentario.

Cuantos componemos la sección primera de la Asamblea Nacional nos hemos inspirado honradamente al realizar la labor en el mejor sentido patrio, por eso vamos a la discusión seguros de nuestras convicciones, pero con el espíritu abierto a todas las iniciativas y a sabiendas que se busca un remedio expositivo a los males y corrupeles que llenaban la vida del Estado y sociedad española.

Motorista lesionado

Madrid.—En el paseo de Recoletos chocó una moto que conducía Miguel Fernández, de 45 años, con un auto.

El motorista resultó con lesiones graves.

Accidentes automovilistas

Avila.—En el kilómetro 73 de la carretera de Madrid, al tomar una curva el automóvil de la matrícula de Toledo 2.672, propiedad de Agustín Gómez y conducido por Apolonia Vázquez, se precipitó contra un árbol y quedó muerto el dueño del vehículo y herido el conductor del mismo.

Huelva.—En la carretera de Repulad, cerca de la frontera portuguesa, dió la vuelta de campana por haberse reventado los neumáticos de las ruedas delanteras, un automóvil de esta matrícula.

Resultó muerto el viajero Constantino López Guerra, de 54 años; otro, llamado Francisco Marqués Millet, fué lanzado a larga distancia y resultó con lesiones graves y el conductor Fernando Palomino Serra se produjo graves heridas.

Zaragoza.—En Pino de Ebro un automóvil conducido por Enrique Lutero, que se desvió en el volante, chocó contra un árbol, resultando muerto el conductor.

Madrid.—En el kilómetro 15 de la carretera de Toledo, el automóvil número 28.925, conducido por Manuel Yepes, atropelló a José Alfonso, que resultó muerto.

Parcelación de terrenos

La Dirección general de Agricultura ha adquirido por 475.000 pesetas el Coto de Villaverde, del término de León, para parcelarlo y entregarlo a los actuales colonos para que sigan cultivándolo.

Con esto se acaba un largo pleito sostenido entre patronos y cultivadores.

El ministro de Ejército

El general Ardanaz fué cumplimentado esta mañana por el Alto Comisario de España en Marruecos y por el Capitán general de Madrid.

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército»

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» publica lo siguiente: Circular anunciando una vacante en la fábrica nacional de productos químicos...

Ordenando que se anuncie por concurso el cargo de auxiliar de Somatén de la cuarta región con residencia en Sort (Lérida)...

Disponiendo que el personal de tropa que se emplee como auxiliar en el trabajo de transportes del material utilizado en la defensa de las bases navales...

Concediendo a los tenientes de la E. R. que se indican el nombramiento de tenientes de cuerpo de Seguridad de las provincias de Sevilla, Madrid, Valencia, Barcelona, Vizcaya y Coruña.

Ordenando queden afectos a las zonas de Reclutamiento y Reserva que en las mismas se expresa: Relación: Don Bonifacio Emri...

Don Angel Soria Celequia, afundante de plaza de Cartagena, a la zona de Madrid número 1. Don Andrés Torreira Seoane...

Don Juan Gregorio Mani, de la circunscripción de reserva de Algeciras número 3, a la de Sevilla número 7. Don Francisco del Cacho Villarroja...

Don Alfonso Rodríguez Claromonte, de la zona de Albalcete número 16, a la de Barcelona número 18. Don Blas Mella Rivas...

Don Arturo Onell Jumilla, de la Manilla de Larache número 3, a la zona de Barcelona número 18. Don Juan González Casado...

Manifestaciones de Sánchez de Toca

El señor Sánchez de Toca ha hecho manifestaciones a un periodista de Madrid. De ellas entresacamos los siguientes párrafos:

«¿Quiere usted que hablemos de su entrevista de Vergara? El señor Sánchez de Toca sonríe y contesta: —Creo que ha habido un error de apreciación. Con el conde de Romanones no hablé nada oculto, ni como ex presidente del Consejo, ni del Congreso.»

Hablamos como presidentes de las respectivas Academias a que pertenecemos. Como tales, nos ocupamos de las representaciones que el decreto concede a las corporaciones que presidimos.

Se definió la reunión para tratar de este asunto a la semana anterior al 12 de octubre en que se celebra la Fiesta de la Raza. —Después de la semana de la Raza... —Error. Un nuevo error. Nos reunimos los presidentes de las Academias. Otra reunión ya se sabe desde hace tiempo que no tiene objeto ni finalidad.

—Dijo usted que este año el día 12 sería de una luna llena... —Siempre dicha fiesta ha tenido un alto significado. Este año quizás se solemnice con una manifestación de simpatía a Irigoyen.

Nuevo arquitecto. — Accidente. — Un suceso extraño

Córdoba. — Ha sido nombrado nuevo arquitecto restaurador de la Mezquita don Pablo González Moreno, que ha fijado su residencia en esta capital para dar gran impulso a las obras.

En la carretera de Montilla chocó una camioneta con dos autos. Resultó gravemente herido uno de los ocupantes llamado Manuel Melero. El chófer, Juan Gutiérrez, resultó ileso.

El industrial don Juan Jalón fué visitado por dos desconocidos que le hablaban de la existencia de un tesoro en su casa, manifestándole que tenían la certeza por afirmaciones y datos por una abuela de uno de ellos.

El señor Jalón aparentó prestarle crédito y por la noche se presentaron en el comercio del industrial provistos de unos instrumentos especiales y dando comienzo a sus excoavaciones.

La Guardia civil, avisada por el señor Jalón, procedió a detenerlos. Se ignora el fin que perseguían los detenidos.

DE FUTBOL

El Club Unión Sportiva ha designado entrenador al veterano equipier Antonio de Miguel. Queda continúa sin firmar la ficha del Sporting.

Creese que al fin se decidirá Olaso a aceptar el puesto, para no verse obligado a jugar contra su hermano Luis, que ya pertenece al mencionado equipo.

Un nuevo crucero

Ferrol. — En la primera quincena del actual realizará pruebas el nuevo crucero «Miguel de Cervantes». Hoy ha entrado en este puerto el crucero «Méndez Núñez».

Las artistas de variedades y circo

Madrid. — La comisión mixta de espectáculos concede un plazo que durará el mes de septiembre para que actualicen sus fichas en el Comité paritario los artistas de variedades y de circo.

Hundimiento de una mina. — Un hombre muerto

Almería. — En la mina de Cosdar, sitio denominado Espaldas de Pilatos, se hallaban trabajando cinco obreros en la extracción de mármol, cuando ocurrió un hundimiento de tierra.

Explosión en un taller de pirotecnia

Almería. — En Fugal ocurrió una explosión en un taller de pirotecnia. No hubo desgracias. El dueño atribuye el accidente a las ratas, que royeron el papel que envolvía una sustancia química destinada a producir el silito en los cohetes voladores.

A la América del Norte

Linares. — En breve marchará el señor Yanguas a Washington con objeto de asistir al Congreso de Derecho Internacional. Le acompañará su esposa.

Suicidio

Almería. — En Antojos, María López, viuda, de 45 años, se envenenó en el establo, ahorcándose de una viga. La causa parece fué disgustos familiares.

Regatas del crucero Bilbao

Santander. — Se verificaron regatas del crucero Bilbao, tomando parte balandros nacionales y extranjeros, entre los que figuran el «María del Carmen», de Echevarrieta; el «Aille», de madame Herriot; el «Setonnia», de lord Stalwrig; el «Bohlonx», y el «Polie Brice», de lord Sommersant.

Funerales

Albacete. — Se celebraron funerales por las almas de las víctimas del suceso del domingo, del que fué autor y víctima el carabnero Antonio Giménez.

Las regatas

Bilbao. — A las doce y veinte apareció en el horizonte con rumbo a Labre el «Dormier 16» en el que Franco y compañeros intentaron la travesía del Atlántico.

Momentos más tarde amerizó el hidro en admirable planeo junto a la caseta del Sporting, siendo recibidos los tripulantes por los socios con cerrada ovación.

Tripulaban el hidro el teniente Ruano, de Santander; el teniente Galán, capitán Menzano, teniente Rodrigo y como pasajeros venían el teniente coronel Uzquiano, ayudante del Rey; el teniente García Ogara; como mecánico el sargento Madariaga; y como radiotelegrafistas los señores Navarro y Acedo.

Todos almorzaron en el Sporting, invitados por la directiva de la Sociedad. A las doce y media intentaba de nuevo el vuelo para salir al encuentro de los balandros y darle escolta hasta el Abra.

En este segundo vuelo, invitados por el señor Ruano, que volvió a ocupar el mando, volaron varios aristócratas y periodistas de Bilbao. El despegue lo hizo en 27 segundos. Emfrió la bocana del puerto y de nuevo se hizo a la mar, simulando lo que los pilotos llaman la borrachera.

El «Almirante Cervera», que salió de Santander dando escolta, llegó a la una y media de la tarde al Abra. Momentos después pasó al Sporting el duque de Miranda. Como es sabido, don Alfonso deseará unos momentos en el Sporting Club, donde será obsequiado con un jerez de honor.

De Barcelona

Continúa la gravedad experimentada en el escenario señor Vilumara. El parte de los médicos que le visitan manifiesta que cada vez aumenta la gravedad, esperándose un funesto desenlace.

El actor Borrás, que ha llegado a Barcelona, le ha visitado y el señor Vilumara, a pesar del estado de postración en que se encuentra, ha podido dirigirse algunas palabras. Aun dentro del estado comatoso y sin fuerzas, el señor Vilumara sigue demostrando su energía de carácter.

El juzgado del distrito de la Universidad ha declarado concluso el sumario instruido contra José Conte y José Cubells, que se evadieron de la cárcel, hiriendo a uno de los centinelas.

En la mañana, ante el juez del distrito de la Concepción, y respuesta del susto que había experimentado, ha depuesto la inculpada de la calle de San Luis, Luisa Civit. Ha manifestado que no pudo ver la fisonomía de los agresores cuando la maniataron, pues lo efectuaron sorprendiéndola de espaldas.

LOS CONGRESOS DE SASTRE-RIA Y DEL TRABAJO

En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado esta mañana el acto inaugural del Congreso de Sastrería.

Al acto han concurrido las autoridades, pronunciándose discursos alusivos. En el salón de Artes de la mencionada Exposición se ha celebrado asimismo el Congreso del Trabajo de los profesionales.

Los congresistas han examinado las labores expuestas, siendo muy elogiadas. Se ha declarado un incendio en el piso cuarto de la casa número 72 de la calle de Mallorca, donde se halla domiciliada doña Antonia Sabater.

Esta mañana, ante el juez del distrito de la Concepción, y respuesta del susto que había experimentado, ha depuesto la inculpada de la calle de San Luis, Luisa Civit. Ha manifestado que no pudo ver la fisonomía de los agresores cuando la maniataron, pues lo efectuaron sorprendiéndola de espaldas.

INCENDIO

Se ha declarado un incendio en el piso cuarto de la casa número 72 de la calle de Mallorca, donde se halla domiciliada doña Antonia Sabater. Han sido presa de las llamas varios muebles y efectos de dicha vecina.

DECLARA LA VICTIM. DE UN ATENTADO

Esta mañana, ante el juez del distrito de la Concepción, y respuesta del susto que había experimentado, ha depuesto la inculpada de la calle de San Luis, Luisa Civit. Ha manifestado que no pudo ver la fisonomía de los agresores cuando la maniataron, pues lo efectuaron sorprendiéndola de espaldas.

ROBO A UN EXTRANJERO

En la calle de las Cortes le ha sido sustraída una cartera en un tranvía, a un súbdito extranjero. La cartera contenía la suma de 11.100 francos y 20.000 libras esterlinas en un cheque contra un Banco de Inglaterra.

LA CAUSA DE CASADO

Esta mañana se ha remitido a la Audiencia, dándose por concluida, la sumaria instruida con motivo del crimen de Pablo Casado. Como trámite reglamentario se han emplazado a las partes a dicho efecto.

INTERRUPCION DE ACTUACIONES

El juzgado del distrito del Hospital no ha procedido todavía al interrogatorio de Juan González, acusado de falsificación de documentos militares en una agencia que explotaba. La circunstancia que lo impide es estar sometido dicho individuo a la jurisdicción militar y encontrarse enfermo de algún cuidado.

AUMENTA LA GRAVEDAD

Continúa la gravedad experimentada en el escenario señor Vilumara. El parte de los médicos que le visitan manifiesta que cada vez aumenta la gravedad, esperándose un funesto desenlace.

El viaje del «Conde Zeppelin»

Londres. — Se reciben noticias del «Conde Zeppelin», que se encontraba a las nueve de la mañana a 200 millas al Norte de las islas Azores.

SUMARIO CONCLUSO

El juzgado del distrito de la Universidad ha declarado concluso el sumario instruido contra José Conte y José Cubells, que se evadieron de la cárcel, hiriendo a uno de los centinelas.

ODISEA DE UN ENFERMO

En Mataró, en el kilómetro 651 de la carretera de Francia, la Guardia civil ha detenido a un sujeto por sospechosos y vagabundo. Ha manifestado que se llama Sebastián Alhambra y es natural de Ciudad Real.

En la cédula que se le ha ocupado aparece de profesión propietario. Asimismo se le ha encontrado una escritura de venta de unos terrenos por la cantidad de 2.747 pesetas y entre otros documentos una radiografía. Ha manifestado que padece del estómago y que se ha gastado toda su fortuna en médicos y farmacias.

Ha añadido que continúa padeciendo del estómago y como no en contraba trabajo en su tierra había marchado a Barcelona donde tampoco lo había hallado. Ahora se dirige a Francia con ánimo de suicidarse. Ha sido ingresado en el Hospital.

Del Extranjero

La travesía del Atlántico en gasolinera

Habana. — Anoche salió de este puerto el marinero español Alvaro Velarde, de 21 años, para realizar la travesía del Atlántico a bordo de la gasolinera «Menos», de siete metros de eslora. Velarde espera llegar a España dentro de 30 días.

La salud de Poincaré

París. — El estado del señor Poincaré es satisfactorio. Los médicos creen que la ligera complicación pulmonar que presenta no será obstáculo para su convalecencia.

Funcionarios asesinados

Méjico. — «El Universal Graf» dice que ocho funcionarios municipales de Telempe, Coxtitlanaca, del Estado de Caxaca, fueron asesinados hace pocos días por otros empleados descontentos a causa de haber sido destituidos de sus cargos. Entre las víctimas figura el Alcalde Sixto Martínez y Arnulfo Mendoza, jefe de sección de la Defensa Social.

El campeonato iberoamericano de boxeo

Nueva York. — El promotor de boxeo Fugatis ha recibido proposiciones de España para que gestione un match entre Uzcudun y el Campolo, para disputarse el campeonato iberoamericano.

Toros

Toros de Antonio Pérez Taberme, para Marcial Lalanda, Villalta y Barrera. Primero. — Negro, grande. Lalanda da cinco imponentes ve rónicas y termina con un recorte. (Ovación.)

En Mérida

Villalta, en su quite, hizo una serpiente preciosa, y Barrera fué ovacionado también en su turno. Lalanda banderilleó a los acordes de la música, y colocó un gran par al cuarteo y otro enorme de frente. A la hora de matar, retiró el genete. Comenzó la faena con un pase por alto, tres naturales estidios, que ligó con uno de pecho imponente. Siguió con pases de todas marcas y mató al toro de media entrecodo y un descabello a pulso. (Ovación.) (Sigue la corrida.)

EL «CONDE ZEPPELIN» VUELA SOBRE ESPAÑA

Coruña. — El semáforo anunció a primera hora de la tarde que el «Conde Zeppelin» se hallaba a la vista. A las cinco y diez voló sobre la capital en vuelo muy bajo, despertando gran curiosidad en el público.

La noticia del suceso del «Mary» en Nueva York

Nueva York. — Al tenerse en ésta noticia de que el doctor Franceschi había matado a tiros al marinero Carbó, contratado por aquí para hacer juntos la travesía del Atlántico, produjo honda impresión. Los amigos del doctor han recordado con motivo del trágico suceso que antes de partir de Nueva York censuró el doctor la conducta observada por el marinero. Según estos amigos, el doctor Franceschi les dijo que Carbó era un hombre de malos antecedentes, que había estado en la cárcel por robo y atentado, y que en diferentes ocasiones había interpuesto su influencia para que saliera de la cárcel. Los disgustos entre el doctor Franceschi y Carbó surgieron cuando éste pretendió interrumpir el viaje, por lo que el doctor se vio obligado a amenazarle con un revólver.

Edison, enfermo

Nueva York. — Los médicos que asisten a Edison han manifestado que está convaleciente de un gra-

Banco de Bilbao

Table with columns for Sucursal de Valencia, Cambios de Cierre, and exchange rates for Barcelona and Madrid.

Al cerrar

CAIDA DESDE LA BICICLETA. En la calle de Sagunto ha caído de la bicicleta que montaba José Alonso Navarro, de 40 años, pintor, domiciliado en Alboraya, produciéndose luxación escapulo-humeral derecha, con probable fractura del cuello del húmero del mismo lado. Pronóstico menos grave. Ha sido curado en la casa de Socorro del Museo.

QUEMADURAS

Por haberse caído agua saliente al niño Manuel Escouriet Gil, de cuatro años, habitante en la Travesía de Moncada, 8, bajo, ha tenido que ser curado en la casa de Socorro del Puente de San José de quemaduras de primero y segundo grado en ambas piernas. Y en la casa de Socorro de Colón ha tenido que ser asistido Federico Pi Meo, de tres años, de quemaduras de primer grado en los labios; a consecuencia de haber ingerido cierta cantidad de ácido clorhídrico.

Las del Pilar de Zaragoza

Zaragoza. — Definitivamente ha quedado firmado el cartel de las corridas del Pilar, que es el siguiente:

Domingo, día 13. — Toros de Samuel Hermanos para Niño de la Palma, Barrera y Enrique Torres. Lunes 14. — Ganado de Graciana Pérez Taberme para Marcial Lalanda, Félix Rodríguez y Bienvenida.

Martes 15. — Concha y Sierra para Marcial, Niño de la Palma y Félix Rodríguez. Miércoles 16. — Ganado de Coquilla para Marcial Lalanda, Barrera y Bienvenida.

El ministro de Trabajo

El señor Amós recibió esta mañana las visitas del general Vallés, del representante de los Sindicatos libres señor Puyuelo, de una comisión de obreros vascos que le habló de las diferencias que tienen con los patronos. Recibió un telegrama del Alcalde de Valencia elogiando la acertada actuación del Comité Transitorio de Valencia, que ha conseguido una fórmula que ha puesto fin a las diferencias que existían entre los obreros y la Compañía.

Riña sangrienta

Taranón. — En una taberna del pueblo, jugando a los naipes, cuestionaron Florentín Guerrero e Ildefonso García por una incidencia del juego.

Ildefonso produjo una pequeña herida en la cabeza con una banqueta a Florentino. Este se ausentó, dispuesto a esperar a Ildefonso cuando se retirase a su domicilio. Ildefonso no tardó en presentarse con un amigo, y Florentino arrojó una piedra, con tan mala puntería, que fué a dar en la cabeza al amigo acompañante, fracturándole el frontal. El herido fué curado por el médico forense.

Los congresistas católicos

Esta mañana a las siete han marchado a Toledo los estudiantes del Congreso Católico. De allí marcharán en tren especial a Sevilla, Valencia y Barcelona.

Turistas italianos

Palma de Mallorca. — El cónsul de Italia ha visitado al Alcalde para comunicarle que el domingo próximo, a bordo de un buque italiano, llegarán 1.040 vanguardistas de aquella nación, entre los que figuran dos hijos del señor Mussolini. Vienen también 40 profesores y 12 periodistas.

La muerte del marinero Carbó

Sevilla. — Ha marchado a Sanlúcar de Barrameda el vicecónsul de los Estados Unidos con el personal del consulado, para intervenir en el proceso contra el capitán Franceschi, por muerte del marinero Carbó a bordo del yate «Mary».

De Barcelona

Continúa la gravedad experimentada en el escenario señor Vilumara. El parte de los médicos que le visitan manifiesta que cada vez aumenta la gravedad, esperándose un funesto desenlace.

El actor Borrás, que ha llegado a Barcelona, le ha visitado y el señor Vilumara, a pesar del estado de postración en que se encuentra, ha podido dirigirse algunas palabras. Aun dentro del estado comatoso y sin fuerzas, el señor Vilumara sigue demostrando su energía de carácter.

El juzgado del distrito del Hospital no ha procedido todavía al interrogatorio de Juan González, acusado de falsificación de documentos militares en una agencia que explotaba. La circunstancia que lo impide es estar sometido dicho individuo a la jurisdicción militar y encontrarse enfermo de algún cuidado.

AUMENTA LA GRAVEDAD

Continúa la gravedad experimentada en el escenario señor Vilumara. El parte de los médicos que le visitan manifiesta que cada vez aumenta la gravedad, esperándose un funesto desenlace.

El testamento de Rasputin

En la mañana del 7 de noviembre de 1917, cuando los habitantes de Petrogrado comenzaron sus trabajos, vieron que no había edificio oficial sin un destacamento de soldados. Como apenas si había habido lucha en el día anterior, preguntaban a los soldados: — Camaradas: ¿de qué partido sois, del gobierno o del Soviet? — Ya no hay gobierno. — ¿No hay gobierno? — No. Los ministros han comenzado a ser arrestados. Kerensky dicen que ha huido, y sólo los «junkers» están en el Palacio de Invierno. — Así... — El poder lo tienen los Soviets. «Slava Bogos» (a Dios gracias). El poder era de los Soviets, efectivamente, y el gobierno era menos que una sombra. Los soldados habían ido por la mañana al Palacio María, donde deliberaba el Consejo de la República, y lo había disuelto, entrando en tropel, disparando algunos tiros al aire que no habían resistido los diputados, curvados por las horas de angustia, a pesar de que casi todos ellos, combatientes de la Revolución en tiempos del zarismo, habían visto cara a cara a la muerte. Las escuelas militares eran sitiadas, cambiándose tiros con los aspirantes a oficiales. Kerensky había cometido el error de dispersar a los cadetes, no concentrándolos para oponer una densa formación militar a los bolcheviques. Los cadetes iban rindiéndose. El Círculo Militar fué desalojado. Por las calles se levantaban barricadas y circulaban compañías de soldados y autos blindados. La población, sin embargo, seguía circulando, deteniéndose ante las esquinas, donde un cartel de la Duma Municipal invitaba a la resistencia, y otro cartel del Comité Militar Revolucionario anunciaba su victoria. Los periódicos bolcheviques la anunciaban también con grandes caracteres. La prensa burguesa apenas si daba señales de vida, censurada o secuestrada por los bolcheviques, que habían ocupado las imprentas. Por la tarde, dos motoristas se presentaron en el edificio del Estado Mayor intimando la orden de rendición en el plazo de media hora. El gobernador militar, Polkovnikof, había ido al Palacio de Invierno temblando. Los oficiales no sabían qué responder ni qué hacer. Sólo el príncipe Tumanof, ayudante del ge-

CAPITULO XVIII

Kerensky cae y Lenin sube

En la mañana del 7 de noviembre de 1917, cuando los habitantes de Petrogrado comenzaron sus trabajos, vieron que no había edificio oficial sin un destacamento de soldados. Como apenas si había habido lucha en el día anterior, preguntaban a los soldados: — Camaradas: ¿de qué partido sois, del gobierno o del Soviet? — Ya no hay gobierno. — ¿No hay gobierno? — No. Los ministros han comenzado a ser arrestados. Kerensky dicen que ha huido, y sólo los «junkers» están en el Palacio de Invierno. — Así... — El poder lo tienen los Soviets. «Slava Bogos» (a Dios gracias). El poder era de los Soviets, efectivamente, y el gobierno era menos que una sombra. Los soldados habían ido por la mañana al Palacio María, donde deliberaba el Consejo de la República, y lo había disuelto, entrando en tropel, disparando algunos tiros al aire que no habían resistido los diputados, curvados por las horas de angustia, a pesar de que casi todos ellos, combatientes de la Revolución en tiempos del zarismo, habían visto cara a cara a la muerte. Las escuelas militares eran sitiadas, cambiándose tiros con los aspirantes a oficiales. Kerensky había cometido el error de dispersar a los cadetes, no concentrándolos para oponer una densa formación militar a los bolcheviques. Los cadetes iban rindiéndose. El Círculo Militar fué desalojado. Por las calles se levantaban barricadas y circulaban compañías de soldados y autos blindados. La población, sin embargo, seguía circulando, deteniéndose ante las esquinas, donde un cartel de la Duma Municipal invitaba a la resistencia, y otro cartel del Comité Militar Revolucionario anunciaba su victoria. Los periódicos bolcheviques la anunciaban también con grandes caracteres. La prensa burguesa apenas si daba señales de vida, censurada o secuestrada por los bolcheviques, que habían ocupado las imprentas. Por la tarde, dos motoristas se presentaron en el edificio del Estado Mayor intimando la orden de rendición en el plazo de media hora. El gobernador militar, Polkovnikof, había ido al Palacio de Invierno temblando. Los oficiales no sabían qué responder ni qué hacer. Sólo el príncipe Tumanof, ayudante del ge-

En la mañana del 7 de noviembre de 1917, cuando los habitantes de Petrogrado comenzaron sus trabajos, vieron que no había edificio oficial sin un destacamento de soldados. Como apenas si había habido lucha en el día anterior, preguntaban a los soldados: — Camaradas: ¿de qué partido sois, del gobierno o del Soviet? — Ya no hay gobierno. — ¿No hay gobierno? — No. Los ministros han comenzado a ser arrestados. Kerensky dicen que ha huido, y sólo los «junkers» están en el Palacio de Invierno. — Así... — El poder lo tienen los Soviets. «Slava Bogos» (a Dios gracias). El poder era de los Soviets, efectivamente, y el gobierno era menos que una sombra. Los soldados habían ido por la mañana al Palacio María, donde deliberaba el Consejo de la República, y lo había disuelto, entrando en tropel, disparando algunos tiros al aire que no habían resistido los diputados, curvados por las horas de angustia, a pesar de que casi todos ellos, combatientes de la Revolución en tiempos del zarismo, habían visto cara a cara a la muerte. Las escuelas militares eran sitiadas, cambiándose tiros con los aspirantes a oficiales. Kerensky había cometido el error de dispersar a los cadetes, no concentrándolos para oponer una densa formación militar a los bolcheviques. Los cadetes iban rindiéndose. El Círculo Militar fué desalojado. Por las calles se levantaban barricadas y circulaban compañías de soldados y autos blindados. La población, sin embargo, seguía circulando, deteniéndose ante las esquinas, donde un cartel de la Duma Municipal invitaba a la resistencia, y otro cartel del Comité Militar Revolucionario anunciaba su victoria. Los periódicos bolcheviques la anunciaban también con grandes caracteres. La prensa burguesa apenas si daba señales de vida, censurada o secuestrada por los bolcheviques, que habían ocupado las imprentas. Por la tarde, dos motoristas se presentaron en el edificio del Estado Mayor intimando la orden de rendición en el plazo de media hora. El gobernador militar, Polkovnikof, había ido al Palacio de Invierno temblando. Los oficiales no sabían qué responder ni qué hacer. Sólo el príncipe Tumanof, ayudante del ge-

En la mañana del 7 de noviembre de 1917, cuando los habitantes de Petrogrado comenzaron sus trabajos, vieron que no había edificio oficial sin un destacamento de soldados. Como apenas si había habido lucha en el día anterior, preguntaban a los soldados: — Camaradas: ¿de qué partido sois, del gobierno o del Soviet? — Ya no hay gobierno. — ¿No hay gobierno? — No. Los ministros han comenzado a ser arrestados. Kerensky dicen que ha huido, y sólo los «junkers» están en el Palacio de Invierno. — Así... — El poder lo tienen los Soviets. «Slava Bogos» (a Dios gracias). El poder era de los Soviets, efectivamente, y el gobierno era menos que una sombra. Los soldados habían ido por la mañana al Palacio María, donde deliberaba el Consejo de la República, y lo había disuelto, entrando en tropel, disparando algunos tiros al aire que no habían resistido los diputados, curvados por las horas de angustia, a pesar de que casi todos ellos, combatientes de la Revolución en tiempos del zarismo, habían visto cara a cara a la muerte. Las escuelas militares eran sitiadas, cambiándose tiros con los aspirantes a oficiales. Kerensky había cometido el error de dispersar a los cadetes, no concentrándolos para oponer una densa formación militar a los bolcheviques. Los cadetes iban rindiéndose. El Círculo Militar fué desalojado. Por las calles se levantaban barricadas y circulaban compañías de soldados y autos blindados. La población, sin embargo, seguía circulando, deteniéndose ante las esquinas, donde un cartel de la Duma Municipal invitaba a la resistencia, y otro cartel del Comité Militar Revolucionario anunciaba su victoria. Los periódicos bolcheviques la anunciaban también con grandes caracteres. La prensa burguesa apenas si daba señales de vida, censurada o secuestrada por los bolcheviques, que habían ocupado las imprentas. Por la tarde, dos motoristas se presentaron en el edificio del Estado Mayor intimando la orden de rendición en el plazo de media hora. El gobernador militar, Polkovnikof, había ido al Palacio de Invierno temblando. Los oficiales no sabían qué responder ni qué hacer. Sólo el príncipe Tumanof, ayudante del ge-

# Compañía Trasatlántica

## Servicios directos



### Línea a Cuba-México-Nueva York

El rápido vapor de lujo **Cristóbal Colón** saldrá de Bilbao el 16 de septiembre, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Comilla el 12, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 6 de octubre. La tercera clase con toda clase de comodidades.

### Línea Venezuela-Colombia

El rápido vapor de lujo **BUENOS AIRES** saldrá de Barcelona el 6 de septiembre, de Valencia el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 11, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiestas a bordo, piscina, cine, tenis, telegrafía, etc. La tercera clase con camarotes, amplio comedor, cuartos de baño, sala de lectura, peluquería, espléndida cocina, etc. Próxima salida: el 5 de octubre.

### Línea al Brasil Plata

El rápido vapor de lujo, **Infanta Isabel de Borbón** saldrá de Barcelona el 5 de octubre y de Cádiz el 8, para Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida: el 5 de cada mes. Gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiestas a bordo, piscina, cine, tenis, telegrafía, etc. La tercera clase con camarotes y amplio comedor.

### Línea a Cuba y Nueva York

SALIDAS EN OCTUBRE  
El vapor **Mantel Calvo** saldrá de Barcelona el 8 de Valencia el 9 y de Cádiz el 13, para Canarias, Santiago de Cuba, y Nueva York.  
Otra salida en octubre.  
El rápido vapor de lujo, **MAGALLANES** saldrá de Barcelona el 22 de Cádiz el 23, de Valencia el 24 y de Cádiz el 27, para Canarias, Puerto Plata, Santiago de Cuba y Nueva York. Gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiesta a bordo, piscina, cine, tenis, telegrafía, etc. Salida directa a Nueva York, en 1. de noviembre.

### EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

AVISO: Con objeto de facilitar la visita a dichas exposiciones, esta Compañía expide tarjetas de primera clase, idéntica a la que se expide en el ferrocarril. Servicio por ferrocarril y cómodos vapores que prestan el servicio rápido Barcelona-Cádiz. Para salidas a Valencia y de Valencia, véase Agencia Mar, 55.

### LÍNEA A FERNANDO POO

El vapor **Isla de Panay** saldrá de Barcelona el 15 de septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo). Próxima salida el 15 de octubre.

## Avises importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

## Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Rio de Janeiro, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

## Servicios comerciales

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: **M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle del Mar, núm. 55.—Teléfono 13.920.** En el Grao, calle Chapa, núm. 8, bajo.—Teléfono núm. 81.848.

# TRANSPORTES EL RAYO

GERARDO ROSARIO ALICANTE, 19 TELEFONO 13.745

Acarreos en general a estaciones y puerto. Transportes por autocamiones a toda la Península. Servicios combinados a domicilio, marítimos y terrestres. Especiales con Barcelona, Almería, Islas Baleares, Canarias y Costa Norte de África. Transportes internacionales.

# MUEBLES - J. ABAD

SAN VICENTE 94, CAMAS METALICAS - Visite la Gran Exposición del interior



(MARCA DE FABRICA)

# MI PAPEL

es el predilecto de los buenos fumadores por su calidad insuperable y perfecto engomado

## Estuche con 100 hojas, 10 CENTIMOS

UNA BONITA FOTOTIPIA al final de cada estuche

ALBUMS para su colocación, editados especialmente para cada serie, al precio de 0'50 pesetas, canjeables por 100 cubiertas vacías de sus estuches.

Albums publicados: Asoc. del Fútbol, series C, E y H - Celebridades cinematográficas, serie D - Arte Internacional moderno, serie F

# CALLOS Y DUREZAS

DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL **CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duela ni mancha. Véndese el estuche con frasco, para el uso de un pie, a 5 pesetas. AGENCIA, FARMACIA MADRID. Advertimos que se expenden multitud de falsificaciones y falsos estuches de nuestro CALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS. DISEÑO EL RUMBI Y ABRAS XIFRA. Véase en Valencia en todas las Farmacias y Droguerías.

# PUERTAS Y MATERIALES PROCEDENTES DE DERRIBOS JOSÉ LACALLE

GUILLEM DE CASTRO, núm. 57 - VALENCIA - Tel. 10.936

# Camas-Darás

Doradas, niqueladas y de hierro  
Despachos Arzobispo Mayoral, 13  
Fábrica: Almas, 10 - Tel. 12.143

## Anuncie usted en este periódico

# SUBASTA

El día 20 del actual, a las once, se subastará, en la notaría de don Salvador Romero, Serrador, 4, con intervención del corredor de negocios don Alirado Villar Astruella, que vive Murilla, 9, las fincas siguientes:

1.ª Cuatro hanegadas de tierra huerta en término de Sagunto, partida del Realengo de Alcañal; lindes: N. Ignacio Garín Sur, Francisco Martínez; E. Andrés Carriagena, y O. un vecino de Cuart.

2.ª Seis hanegadas, poco más o menos, de tierra arrozal, en término de Sagunto, partida de Montiver al Realengo de Alcañal; lindes: N. Ignacio Garín Sur, Francisco Martínez; E. Andrés Carriagena, y O. un vecino de Cuart.

3.ª Una hanegada y tres cuartas de tierra arrozal en dicho término y partida; lindes: N. Juan Albert Bailester; S. acequia de Feino; E. Vicente Planch, Juan Albert y Bautista Gaspar, y O. dicho Gaspar.

4.ª Dos hanegadas y media, poco más o menos, tierra marjal serrada, en dicho término y partida; lindes: N. y S. Bautista Gaspar y escorrentía de la Gamella; E. Vicente Romero, y Oeste, acequia de Feino.

5.ª Dos hanegadas y una cuarta, o lo que haya de tierra arrozal en los mismos término y partida; lindes: N. y S. Bautista Gaspar y escorrentía de la Gamella y O. dicho ex-corredor y Bautista Rico Falso.

Dichas fincas se enseñarán el arrendados José Escrich (a) Ferrer de Cuart de les Valls. La titulación y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaría y el corredor actuará cuantos antecedentes e deseen.

Ernesto Ferrer, S. A. BARCAS, 2

ARCAS  
Para guardar caudales  
BÁSCULAS  
Para pesar ganado en vivo  
TALLERES SANZ  
GRAO (Valencia)

Pulimentador de muebles  
Calle de Miñana, núm. 5, bajo

# En Bétera

Se alquilan habitaciones para la temporada. También se alquila un espacio local propio para comunidad religiosa o fabricación grande. Se traspara a persona conocedora del negocio, el HOTEL ESMEBA. D.A. Precisan buenas relaciones y referencias. Para tratar, en el mismo.

# Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

**Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cantábrico**  
Salida todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Muelle, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.  
Además, en este servicio, se admite carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Lugo, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan comocimientos directos con listas corridas.

**Servicio fijo bisemanal con Baleares**  
con salida de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón; y los viernes, a las 19 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

**Servicio fijo bisemanal para Barcelona**  
con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las 19 horas, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las 20.

**Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Norte de África y Canarias**  
con salidas de Valencia quincenalmente, los sábados, admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A.  
Teléfonos 30.980, interurbano; 30.989, urbano

# Agüistas de Camarena

HOSPEDERÍA Y PENSIÓN VALENCIANA a cargo del reputado cocinero ENRIQUE MADRID. Pensión completa con desayuno, desde 9'50 pesetas.  
Habitaciones particulares con derecho a cocina, desde 1'50 pesetas por persona.  
Servicio de automóviles propios a los trenes rápido y mixto.

# APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho. Vejez prematura. Demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión.  
Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**  
Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vómitos (desmayos), modorra, gases frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol.

Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.  
VENTA EN VALENCIA: J. Rubió, Mercado, 2 y 3; A. Gamir, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

# Una mala digestión

es lo peor que puede haber, puesto que el estómago es el regulador de la vida de nutrición. Cuida su estómago y cuidará su salud. Para conseguir una digestión normal use el Hipocistil (antes La Fera Antigasirática), del doctor Gil Fernández.

De venta en todas las farmacias

neral en jefe, preconizaba la resistencia. A a media hora se presentó un destacamento de soldados y otro de guardias rojos que entraron en el edificio, dispersaron a los oficiales, deteniendo algunos, y como el príncipe Tumanof no se entregó, dispararon contra él, y recogiendo el cuerpo con las bayonetas, lo lanzaron, en escena de inenarrable salvajismo, al Neva.

¿Qué resta? Kerensky huye; el Estado Mayor se ha rendido, y sólo algún oficial o algún alumno militar disparan desde sus refugios algún tiro. Toda la resistencia antibolchevique se ha concentrado en el Palacio de Invierno y en la Duma. Pero en la Duma no hay fusiles.

El Palacio de Invierno no pudo ser sitiado. Los destacamentos de alumnos militares habían tomado todas las bocacalles que conducían a la plaza del Palacio, y detrás de las líneas de soldados se agitaba una multitud heteroclitica que escuchaba arengas y voceaba a su vez. La mayor parte de ella estaba compuesta de obreros llegados del barrio de Ostrov. En la plaza se veían soldados; la puerta, guardada por una barricada de madera; cañones detrás de ella, y por las ventanas se veían grupos de cabezas de alumnos militares y de mujeres-soldados. No se disparaba ni un tiro.

Sergio llegó ante el Palacio de Invierno, acompañado de otros dos oficiales de la guardia roja. Los centinelas les cerraron el paso.

—No se puede pasar, camaradas.  
—¿Por qué?  
—Es la orden.  
—Bien; pero nosotros venimos a traer órdenes también.  
—No puede ser. En el Palacio no hay más que cadetes.  
—Están los ministros.  
—Es verdad...  
—Y vamos a llevarles una comunicación.

El centinela se rascó la cabeza con gesto de duda. Al fin, dijo:  
—Pasad, camaradas; pero os arriégais a que os fusilen.

Sergio y sus dos amigos llegaron hasta la puerta. Un oficial, revólver en mano, salió a su encuentro:

—¿Adónde van? Retírense o hago fuego. Los guardias rojos no pueden acercarse aquí.  
—Nosotros no somos bolcheviques, y precisamente venimos a ponernos a las órdenes de Kerensky.

—Kerensky no está en Palacio, porque ha marchado al frente a organizar la marcha de las tropas fieles sobre Petrogrado.  
Mientras hablaban apareció un grupo de cadetes al que arengó un oficial. Era preciso romper el cerco y comenzar la ofensiva...

Los cadetes se pusieron en marcha, fusil al hombro.  
—¿Adónde van? — preguntó Sergio al oficial.  
—A ocupar la Central telefónica. Retírense ustedes porque seguramente comenzará en seguida el jaleo.

Sergio y los suboficiales Plejanov y Dybenko miraron hacia el interior del Palacio antes de retirarse. El patio central estaba lleno de soldados que reían, bebían y fumaban, como si nada ocurriese.

—¿La moral es buena? — preguntó Dybenko.

El oficial kerenskysta hizo un signo afirmativo:  
—Es buena, pero porque esperamos refuerzos. Si no vienen, nuestra suerte está decidida: moriremos aquí, ya que Petrogrado nos abandona.

Cuando se retiraba Sergio, se oyeron unas descargas próximas. Los soldados tomaron los fusiles, y ellos se refugiaron en una puerta, temiendo que comenzara el ataque al Palacio de Invierno. Las descargas no siguieron; echaron a andar, y hallaron en los jardines del Almirantazgo a la patrulla de cadetes que había intentado ocupar la Central de Teléfonos, y que rechazada por la guardia bolchevique se retiraba llevando dos heridos.

Sergio, Plejanov y Dybenko entraron en la Perspectiva Newsky. Anochece. Hacía un frío seco que obligaba a caminar deprisa. Corrían los tranvías y los autos como si fuese una tarde normal. De vez en cuando desfilaban soldados o autos blindados con banderas rojas.

A la altura de la Fontanka, uno de los autos se detuvo e hizo fuego contra una casa de la que había salido un disparo, según los soldados. Al escuchar la descarga, la gente se echó al suelo; los cocheros corrieron hacia las esquinas; se cerraron las puertas; pero no siguiendo los disparos, los transeuntes volvieron a su paseo; los cocheros a su parada; las tiendas a abrirse, y la vida sigue, como si aquellas descargas fuesen un incidente baladí. Estas escenas se repitieron durante el día ante el Casino Militar, ante el Palacio María, donde había sido disuelto el Consejo de la República, y allí donde un disparo o un conato de resistencia se había insinuado. De vez en cuando, entre los transeuntes y los soldados bolcheviques se suscitaban episodios mitad dramáticos, mitad grotescos. Los señores y las señoras los injuriaban, discutían con ellos, respondiendo sarcásticamente los soldados. Si los insultadores acentuaban su actitud, o si reunían en torno de ellos un grupo protestante, el soldado hacía un disparo al aire, iniciándose las carreras. Al mismo tiempo se realizaban detenciones y contradetenciones, registros y contrarregistros, por los dos bandos en lucha.

Al llegar la noche, el cerco al Palacio de Invierno se intensificó. Sólo quedó para sus defensores la gran plaza de los edificios oficiales. En las oficinas de la Moika, en la plaza de la Catedral de San Isaac, en el Ermitaje y el Campo de Marte, cordones de soldados bolcheviques cercaban el paso, extendiéndose las patrullas vigilantes por todas las perspectivas que podían conducir al Palacio de Invierno.

Un destacamento de guardias rojos intimó la rendición del Palacio. Los alumnos militares y el batallón de mujeres, rechazaron la proposición. Rudenberg, uno de los lugartenientes de Kerensky, se hizo cargo de la defensa. Los ministros del gobierno provisional se habían refugiado entre los cadetes para continuar en comunicación con el frente y con el país, mediante unas líneas telefónicas ocultas que comunicaban con un departamento del Ministerio de la Guerra, donde un telegrafista transmitía las comunicaciones.

Algunas compañías avanzaron contra el Palacio, siendo rechazadas. Los cadetes y el batallón femenino — sólo habían quedado defendiendo al gobierno adolescentes y mujeres —, disparaban desde las ventanas fusiles y ametralladoras. Los bolcheviques decidieron usar la artillería, y la fortaleza de Pedro y Pablo, situada frente al Palacio de Invierno, comenzó a disparar a través del

# AUTOMOVILES INDUSTRIALES MINERVA



## EL CAMION MINERVA

Económico  
Seguro - Rápido  
está tan alto como todo el material

# MINERVA

Camiones - Omibus  
Tractores  
Semirremolques  
AUTOMOVIL SALON  
PAZ, 33 - VALENCIA